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követő napok kivételével 

vezetésével 

mzeti kérdés Franciaországban 
Az uj francia rend a megyerendszer helyett a tarto- 

yi szisztémát lépteti életbe Franciaországban. A me- 

ék kizárólag közigazgatási egységeket képeztek. Tradi. 

ók is gyengécskék, mert csak a nagy forradalomtól da- 

lódik a létük, megalkotásuk alapfeltételéül az a terü- 

ti elgondolás szolgálvár hogy a főispán a megye köz- 

ontjából lóháton egy nap leforgása alatt vidékének bár- 

elyik részét elérhesse. 

k különösebb akadáiyba, amnál inkább nem, mert a tar- 

nányi beosztás megfelei a sokszázados francia hagyo- 

ányoknak. A közigazgatási reformterv már készen áll, 

egyelőre nem hozták nyilvánosságra. Mint az alkot- 

ány kinirdetésére és sok más ujitásra, ennek a megvaló- 

Asára is csak akkor kerül majd sor, ha az okkupáció 

égetér és a kormány visszatérhet Párisba. 

Igy pillanatnyilag csak annyi tudható, hogy az uj 

ninisztrációban az ország területe az eddigi 90 meg
ye 

lyett körülbelül 19-20 tartományra fog oszlani se 

irtományok körülbelul megfelelnek majd az ősi 
provin- 

áknak. Ettől a beosztástól sok jót várnak az illetékesek. 

ország kormányzása mindenesetre egys
égesebb és erő- 

jesebb lesz. Elvégre könnyebb 20 elsőr
endü guberná- 

ört. mint 90 kifogastalan főispánt találni. Azonban a 

etormnak, mint minden nagy ujitásnak, megvann
ak a 

ga nagy árnyoldalai is. Ezek közül nem a legjelenték-
 

lenebb, hogy az uj közigazgatási elképzelések s
orán fel- 

edt a „nemzetiségi és nyelvprobléma Francia
országban. 

A írancia nemzeti egység már hosszu idők óta oly tö- 

etes, hogy az európai köztudat Franciaországot, k
issé 

zerü képzettársitással, egynyelvü és egyfaju közö- 

znek képzel el. A valóságban a különbőzőség mindkét 

tkozásban igen erős és az oerszág egyes vidékein, min
t 

ául a provencáli, bretagnei, baszk és más ré
szeken, a 

znyelv merőben elütő a franciától és ezek a re
gionális 

elvek a franciák részére ugy beszédben, mint ir
ásban 

thetetlenek. 

Ezek a vidékek Eirgvisztikailag sosem adták fel r
e- 

i rég: rendszer azonban oktatási 

vként csakis a franciát ismerte el. A tartományi 
idió- 

még melléktantárgyként sem voltak tanithatók. 

Az uj tartományi beosztás, amely az ország k
ülön- 

részeinek sokkal nagyobb kulturális, gazdas
ági és köz- 

gatási önállóságot engedélyez majd, mint amennyivel 

gyél rendelkeztek, önkéntelenül is ösztönzést adott a 

regionális álmoknak. A kormány e téren is az 
egyez- 

g utját akarja taposni: egy legutóbbi rendelet 
engedé- 

ezte, hogy a tartományi nyelvek külön 
tárgyként legye- 

ek oktathatók az iskolákban. Ez az intézkedés némi 

gtalanságra szolgáltatott okot. A Figaro 
például attól 

1, hogy a iranciától elütő nyelvek reneszánsza
 éket ver 

a nemzeti egységbe. A lap ugy vé
li, hogy a szepara- 

a irányzatok, amelyeknek EBretagneben 
például mindig 

olt némi talajuk, ki fogják használni a helyzetet. 
Ezért a 

igaro a dekrétum szerény engedményezését na
gyon ve- 

lyesnek itéli. 

Amint e hozzászólásból is látható, a nemzetiségi pr
o- 

ma körvonalai kezdenek kibontakozni a láthatáron.
 A 

o aggodalmait azonban általában nem osztja a 

ja közvélemény, hanem a kérdést a francia 
szelle- 

gnek megfelelőleg, a legmesszebbmenő eszmén
yiesség 

n mérlegeli, hangsulyozván - mint az Action Fran- 

ise is -, hogy a helyi nyelv, helyi szabadságkör, loká
lis 

tura érvényesülése kedvezőbb a nemzeti egységre, 

t az erőszakolt franciásitás Az idegennyelvü területek 

rmekeit a kizárólagos francia iskola valósággal gyö- 

telenitette: az iskola után nem voltak otthon többé se 

ükön, se a városokban, Ebből azután az követke- 

t, hogy minden lelkiismereti vivódás nélkül hagyták el 

etéshelyükes s ez nagyban hozzájárult a francia vidék 

drámai elnéptelenedéséhez. Az uj tartományok tehát 

r lesznek igazán életerősek, ha érvényesülhet minden 

larizmusuk, beleértve sajátlagos nyelvüket is. 

ra Bernus, a Journal des Débats főszerkesztője, 

„nemzetiségi" törekvések elismerése mellett tör 

. Bernus rámutat arra, hogy Franiaország már
 a 

idején is nagyon liberális volt a más-más nyel- 
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Igy azután a megyerendszer detronizálása nem ütkö-
 

ág tehát 
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A leguiabb német hiívatalos jelentés 

A német vezéri főhadiszállásnak kedden délben 
kiadott hivatalos jelentése szerint a keleti front kö- 
zépső és északi szakaszán a saját támadások helyi 
sikereket hoztak. Az ellenségnek egyes szakaszokon 
nagyobb erőkkel végrehajtott támadásait a németek 
véresen visszaverték. Egy helyen tizenhárom páncé- 
lost semmisitettek meg. 

A légierő az Azovi-tengeren és Leningrad kör- 
nyékén ellenséges hajókat bombázott. A Jeges-ten- 
geren öt ellenséges bombázó repülőgépet lelőttek és 
ezek közül három Hurricane-tipusu volt. 

Északafrikában a németek és olaszok visszauta- 
sitották az ellenség felderitő osztagainak támadását. 

Német repülők folytatták Malta szigetén a hadi- 
fentosságu célpontok bombázását és La Valetta ki- 
kötőben kaszárnyákban és ellátási üzemekben nagy 
rembolásokat okoztak. 

A nyugati megszállt területen légi harcban és a 
légelháritó tüzérség tüzében az angolok tizenkilenc 
gépet veszitettek. 

Német repülők az éjszaka folyamán megtorlásul 
nyilt német városok bombázásáért nagy mennyiségü 
romboló és gyujtó bombát dobtak Norwich kelet- 

angliai városra. 
Angol repülőkk Köln fölé szálltak és kizárólag 

Röln városát bomobázták 
az amgol 

A város éjszakai bombázása soran a németek tizenkét angol 
repülőgépet lelőttek - Az angol legierő vesztesége tegnap 
negyvenegy repülőgép volt - Megtorlasul a német repülök 

Norwich keletangliai varost bombazták 

repülők 

nem katonai célpontokra dobtak bombákat. A polgári 
lakosságnak vesztesége volt halottakban és sebesül- 
tekben. femplomok, emberbaráti intézmenyek epüle- 
tei a bombázás következtében vagy teljesen tönkre- 
mentek vagy sulyosan megrongálóátak. Egyes ellen- 
séges repülök Németország déli részei és a Cseh véd- 
nökség területe fölé repültek. Ezek közül német va- 
dászrepülők és a légelharitó tüzérség tizenkét gépet 

lelőttek. Több angol bombázó repülögépet a norvég 

partok mentén lőttek le. Az angolok tegnap legalább 
harnuinenyole repülőgépet veszitettek. 

A Német Távirati Iroda a tegnapi hivatalos je- 

lentés kiegészitéseképpen közii, hogy az angol légierő 

a legutolsó huszonnégy óra alatt negyvenegy repülő- 

gépet veszitett. Hétfőn tizennyole angol gép pusztult 

el. Az elmult éjjel a német éjszakai harci gépek hu- 

szonhárom angol bormbázó repülőgépet lőttek le és 

ezek közül tizenkés gépet a Köln ellen végrehajtott 

éjezakai tamadás alkalmával semmisitettek meg. 

Az elmult éjszaka német bombázók Egyiptom 

nyugati határán angol anyagraktárakat támadtak 

meg és a sivatagi vasut ellen intéztek támadást. Több 

tehervonatot telitalálatok értek. Bombákat dobtak a 

Sollum:i és Tobruk-i raktárakra is, amelyek közül 

sok kigyulladt. 

Huróna népei a végső 
kapcsolatosan - 

Berlinből jelenti a Rador: A világsajtó behatóan 

foglalkozik Hitler vezér és kancellárnak a birodalmi 

gyülésen elhangzott beszédével, mely diplomáciai kö- 

rökben a meglepetés erejével hatott. 

Az angolszász világban ezt az eseményt a lehető 

legjobban kiemelve ugy irják le, mint egy válságos 

pillanatot, melyen a német belső front átmegy. Eze- 

ket a visszhangokat Berlinben teljesen ismerik. Ez
ek 

Egyedülálló tény a világtörténelemben, -
 álla- 

pitja meg a hivatalos nyilatkozat, - hogy egy nép 

és vezetője között olyan nyiltan beszélj
enek a politi- 

kai és katonai helyzetről, amint az 
egy veszélyekkel 

telt nenéz tél után megnyilvánul. 

Néhány nappal ezelőtt az angol miniszter- 

elnök ugyanezt kisérelte meg, de nem volt 

bátorsága nyiltan beszélni, hanem titkos 

ülésen keresett menedéket. 

Ma jobban kihangsulyozódik, mint v
alaha a két 

arcvonal: egyik oldalon egy halálraitélt 
világ, a má- 

sik oldalon a fiatal európai n
épek. 

Európa minden áron való győzni akarását 

a Führer ma erőteljesebben fejezte ki
, mint 

valaha. 

a vasárnapi beszéd a német belső katasztr
ófa kezde- 

sakis ez a magatartás felel meg 
ényszer utján való asszimilá 

tét mutatta volna. 
ismét a nép és a vezetés közötti konfliktusról besz

él- 

Az angolszászok ezuljal is csalalkoz
nalk 

Londonban és Washingtonban azt mondják, hogy
 

Londonban és Washingtonban 

izelemig hatt 
Hívatalos berlini nyilatkozat a Fűhrer vasárnapi beszédével 

London és Washington átlátszó célzatu 
propagandája - Fiatal népeké a jövő! 

a visszhangok képezték a hétfői berlini sajtóértekez- 

let egyik tárgyát; az értekezlet keretében a Führer 

beszédével behatóan foglalkoztak. 
Az összefoglaló kommentár, melyet a német rá- 

dióállomások idegennyelvü hiradásai során is közöl 

tek, a hivatalos álláspontot ismerteti. 

A nagyjelentőségü közlemény a következő: 

Ammi Churchmillmekk memn sikerült 

A Führer az egész földrész előtt felfedte mind- 

azt, ami a mai európai világot fenyegeti és köszönetet 

mondott a német és szövetséges csapatoknak az el 

mult hónapokban véghezvitt páratlan tényeiért. Ma a 

keleti fronton az európai egység kovácsolódik és 

valamennyi hadbanálló országban egyre szo- 

rosabb egységet képez a katonai és belső 

front. 

nek, az angolszászok azonban ezuttal is csalatkozna 

A hatalom összpontositása magának a ném 

népnek az óhaja volt, mert a legtermészetesebb, hogy 

a Führer, akinek katonai téren teljhatalma van, a 

belső fronton is ugyanilyen hatáskörrel rendelkezzék. 

A hatalom eme összpontositása nem egyéb, 

mint ujabb bizonysága annak, hogy a német 

népet rendithetetlen győzelmi akarat tölti el. 

Németországnak és a szövetséges népeknek szil 

akarata, hogy kivivják a győzelmet. Ezt az akara 



az egész világnak meg kell értenie. 
Az uj nagy események küszöbén a Führer még 

egyszer feltárta a háboru okait és ujólag megállapi- 

A külföldi sajtó még mindig élénken foglalkozik ] 
Hitler Adolf vezér és kancellár vasárnap elmondott 
beszédével. A „Messagero" cimü olasz lap megálla- 
pitja, hogy a tél folyamán az ellenség egyetlen célját 
sem valósitotta meg. Ezzel szemben 

a háboru kiirtotta azt a tudatot, hogy Angliá- 
nak szükségszerüen uralkodnia kell Európa 

felett, 

megmutatta a dominiumoknak Anglia hanyatlását és 

helyt adott az Egyesült Allamok imperializmusának, 
amelynek egyedül Anglia vallja kárát. Hitler vezér 

és kancellár beszédében rámutatott arra, hogy 
a győzelem érdekében fegyelemre és a leg- 

totta, hogy ebben a harcban csak egy lehet a győztes, 
még pedig a fiatal népek! - fejeződik be a hivatalos 
berlini nyilatkozat. : 

Fegyelem és egység mindem vonalom 
nagyobb egységre van szükség. 

Ezért kért teljhatalmat, amit a birodalmi gyülés a 
legnagyobb lelkesedéssel megadott számára. 

A japán lapok a német vezér beszédével kapcso- 
latban rámutatnak arra, hogy Anglia és az Egyesült 

Allamok már nem tudják, hogyan harcoljanak a né- 
met tengeralattjárók ellen. Az olasz haditengerészet 
sikeres hadmüveletei a Földközi-tengeren ugyancsak 
sulyos veszteségeket okoztak az ellenségnek és Malta 
támaszpont állandó bombázása óta 

a Földközi-tenger ellenőrzése teljesen a ten- 
gelyhatalmak kezébe került. 

Petrovici Ion tanár, nemzetnevelési miniszter a 
tanintézetek meglátogatására és ellenőrzésére Timi- 
soarara érkezett. A nemzetnevelési miniszter vasár- 

nap délután érkezett meg a pályaudvarra, feleségével 
együtt. A minisztert ezen utján Tavorschi kabinet- 
főnök, Gerota, a középfoku oktatás vezérigazgatója 

és más magasrangu tisztviselők kisérik. A vendéget 
Pop Eugen dr. főpolgármester üdvözölte a város la- 
kossága nevében. A pályaudvar épülete előtt felso- 

rakozott a város egész tanulóifjusága, amely a mi- 
niszter fogadtatására vonult ki. Petrovici miniszter a 

romárn püspökségen szállt meg és még vasárnap dél- 
után érintkezésbe lépett az egyes tantestületekkel. A 

Petrovici nemzetmevelési miniszter 

látogatása a Bánság lóvárosábanm 
müegyetemen a főiskolai tantestületek tagjaival 
folytatott megbeszélést. Ugyanabban az időben a mi- 
niszter felesége, aki a jó háziasszonyok egyesületé- 

nek elnöknője, megjelent a háztartási iskolában és 
megtekintette azt. Este a miniszter a kiséretével 

együtt a Román Nemzeti Szinház előadásán vett 
részt. A nemzetnevelési miniszter a hétfői napot a 
különböző iskolák látogatására és részben a város 
megtekintésére forditotta. Délelőtt a müegyetemet és 
a mezőgazdasági fakultást látogatta meg, majd meg- 

kezdte ellenőrzéseit a középiskolákban. Iskolalátoga- 
tásai után a miniszter tegnap, kedden délelőtt elhagy- 
ta a várost. 

Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: 
noosevelt elnök üzenetet intézett az Egyesült Alla- 
mok parlamentjéhez. Az elnök ebben mindenekelőtt 
megállapitja, hogy a jelenlegi háboru szövetségesei 
„létüket jobban fenyegető veszéllyel állanak szem- 
ben", mint az 1914-1918. évi világháboruban, majd 
hangsulyozza, hogy 

az angolszász szövetségeseknek ma „nagyobb 

és nehezebb háborut kell viselniök". 
Az elnök ezután utal arra, hogy az Egyesült Ál- 

lamok már évek óta készültek a háborura. Ezt a célt 
szolgálta a semlegességi törvény, a kötelező katonai 
szolgálat bevezetése, a kölcsön- és bérbeadási tör- 
vény, a hadsereg és haditengerészet fejlesztését szol- 
gáló intézkedések, valamint más rendelkezések. 

Ugyanezen cél érdekében Roosevelt ujabb intéz- 
kedéseket tart szükségeseknek és fontos gazdasági 
rendeleteket terjeszt a kongresszus elé. 

Roosevelt fegyvertársa az 
Az enök üzenetet intézett az Egyssült Allamok parlamentjéhez 

Az elnök „sulyos adók" bevezetését helyezi 

kilátásba 

az életszükségletek biztositása érdekében. Ennek el- 
érésére a kereskedelmi és ipari cikkekre illetéket 

vetnek ki és a hadiipari körzetekben levő bérlemé- 
nyek bérleti összegére felső határt állapitanak meg. 
A fizetéseket és mezőgazdasági cikkeket hasonló! 

nmaximálásnak vetik alá. Az északamerikai polgáro- 
kat arra igyekeznek biztatni, hogy „elengedhető vá- 
sárlások helyett 

megtakaritott pénzüket hadikölesönbe fek- 

tessék. 

A csökkentett mennyiségben rendelkezésre álló áru- 
készletek fogyasztását racionalizálják. A közvéle- 
ménynek azt a tanácsot adják, ne vásároljon hitelbe, 
hanem inkább a jelzálog- és egyéb adósságokat tör- 
lessze. 

Az elnök üzenetében hangoztatta, hogyha az in- 
tézkedések ellenére nem mutatkozik majd a kivánt 
eredmény, 

ujabb lépések meghozatalát kéri a kongresz- 
szustól. 

HAVI HAROM MILLIÁRD DOLLÁR 

Buenos Airesből jelenti a Stefani-iroda: Washing- 
toni értesülés szerint Morgenthau északamerikai 
pénzügyminiszter kijelentette, hogy az Egyesült Alla- 
mek háborus költségei hávi 3 milliárd dollárt jelen- 
tenek. Bejelentette Morgenthau, hogy májusban egy 
Fétmilliárd, juniusban pedig egy egymilliárd dolláros 
kölcsönt bocsátanak ki. Ezzel az Egyesült Allamok 
közadóssága eléri a 25 milliárd dollárt. 

Fehérvasárnap délelőtt tizenegy órakor a római 
katolikus elemi iskola nagytermében élénk érdeklődés 1 

mellett tartotta meg az alba-iuliai római katolikus 
egyházközség ezévi közgyülését. A gyülésen a püspö- 

ki város fáradhatatlanul apostolkodó plébánosa, dr. 
Kászonyi Alajos prelátus-kanonok, főesperes elnö- 

költ. Elnöki megnyitójában sajnálattal emlékezett 
meg arról, hogy tavaly különböző nehézségek miatt 

a szokásos évi közgyülést nem lehetett megtartani és 
igy ezen a gyülésen kell az esedékessé vált, de a püs- 
pöki rendelkezés folytán is szükséges egyháztaná- 

csos-ujitást megejteni. A továbbiakban kegyeletes 

szavakban parentálta el az egyháztanácsosok sorá- 
ból időközben elhalálozott Király Gáspár nyugalma- 
zott főgimnáziumi tanárt, Szélyes Dénes volt püspöki 
helynök, kanonokot, kiemelve azt a veszteséget, mely 
ez egyházközséget Kézdi János nyugalmazott elemi 
iekolai igazgató nemrég bekövetkezett halálozásával 
; érte Kézdi János hosszu éveken át buzgó és szolgá- 
latkész egyháztanácsos volt, mint az egyházközség 

elemi iskolájának vezetője pedig a katolikus ifjuság 
nevelésében mavadandó érdemeket szerzett, ezért 
megérdemli, hogy emléke jegyzőkönyvileg megörökit- 

Egvháztanácsi tisztujitó közgyűlést tartott 
az a.ba-iuiai római katolikus egyházközség 

tessék. 
A plébános megnyitó beszéde után a közgyülés 

megadta a felmentvényt a mult évi zárszámadásokra, 
majd Kezesztes CGerő bankigazgató, egyházközségi 
gondnoknak, a költségvetési előirányzatra vonatkozó 
jelentését hallgatta meg. Iönnek elfogadása után át- 
tértek az egyháztanácsosok megválasztására. A plé- 
bános inditványára a választást az eddigi szokásnak 
megfelelően a kiküldött 
zelkiel való elfogadásával bonyolitot- 

ák le. 
A megválasztott egyháztanácsosok névsora a kö- 

vetkező: Gondnok: Keresztes Gerő bankigazgató. 
Pénztáros: Fehér József pékmester. Hivatalból ta- 
gok: Bujáki Domokos, a „Majláth" főgimnázium igaz- 
gatója. Szentmiklósi Ferenc tanár, a római katolikus 
népszövetség központi vezetője. Rendes tagok: Dom- 
janschitz János nyugalmazott vármegyei főszámvevő, 
Fehér Jenő bankigazgató, Friedly Sándor épitész- 
mérnök, dr. Ferenczy Géza ügyvéd, Gál Béla igazga- 
tó-tanitó, idősb. Hinger József müasztalos, Kárpiss 
János nyugalmazott főgimnáziumi igazgató, Kelemen 
Gyula kovácsmester, dr. Kontz Vikicz ügyvéd, Ma- 

bert banktisztviselő, Kiss János kályhásme 

adóprés 
megyelenésekor, mert távlatból jobban tudjuk érté 

mnette kávéja fölött. - Csak minket ne szálljanak meg 

tek .. Gondold meg, mi lesz most majd Európa sor. 

jelölőbizottság által javasol- 

gyarosy József főgimnáziumi tanár, Reithofer J 
nyugalmazott főgimnáziumi cimzetes igazgató, P. 
Gyula szappangyáros, Szilágyi Endre főgimnázi 

tanár, Ujlaki Béla kéményseprőmester, Kerezsi 

Semsch Rudolf gyárgondnok, Weszelowszky Sándo 

magánzó, Willersdorfer Gyula géplakatosmester. 
A közgyülés végezetül dr. Kászonyi Alajos 

ja. A közgyülés ezzei véget ért. A megválasztott 
háztanácsosok ünnepélyes eskütétele a közeljö 

fog megtörténni, mihelyt a püspöki megerősités 
következik. 

ban egyre inkább érezhetőbbé válik a benzinhiá. 
Rio de Janeiróban többszáz bérgépkocsi leállott. T 
villanytelep kénytelen volt áz áramszolgáltatást na; HE 
néhány órára csökkenteni. Számos városban és köz auágia 
ségben teljesen megszünt a villanyvilágitás. Szán 
tások szerint annak ellenére, hogy május 1-től be 
zetik a benzinjegyet, a jelenleg rendelkezésre áll 
készletek legfeljebpb hat hónapra fedezik a szüksé, 
letet. 

Angol irő husz év előtti velemeny 
a néemelek, íranciák es angolok 

viszonyárol 
Nagyemberek irásai örökké aktuálisak marad 

nak. Ezt érezzük minden igazán örökéletü mü olvasá 
sakor. Galsworthy, Forsythe ciklusa annyira dívat 
elvasmány volt a huszas években, hogy az ember ali 
gondolt arra, hogy egykor, mint Tolsztoj Háboru é 
békéje, a korai huszadik század nagy époszává f 
válni: Ma talán még érdekesebb olvasmány, min 

kelni Galsworthy józan meglátásait, látnoki vizióit é. 
aggódó hazaszeretetét, mely minduntalan utal az el 
jövendő bajokra. Erdekes idézni például egy kis b 
szélgetést Soames Forsythe, a ciklus főalakja é 
francia felesége, Annette között abból az alkalomból 
hogy Soames felháborodással közli, hogy 1923 j 
nuár 23-án a franciák megszállták a Ruhr-vidéket. 

=- Ti franciák megőrültetek! Nézd csak, mi le 
a márkából! 
- Mit törődöm én a márkával - válaszolta An 

többet. Es érezzenek valamit ők is a mi 
seinkből, 

- Ti, - válaszolta Soames - sosem szenvedte. 

szenvedé, ( Ia 

sa az elkövetkezendő harminc év alatt. 
angol iparral? 
Mi franciák az orrunknál tovább látunk 
mondta Annette hevesen. - Mi tudjuk, hogy a legy 
zöttet guzsban kell tartani, különben bosszut áll. 
angolok bambák vagytok. 
- Bambák, ugy, - mondta Soames. - Ugyb 

szélsz, mint egy gyerek. Bamba nép valaha is elér 
volna a mi világpoziciónkat? 
- Csak önzéssel sikerült. 

vagytok. 

- Hideg, önző és bamba - ez nem fér összi 
Folytasd csak. 

- Bambaságtok gondolataitokban és beszédetek 
ben nyilvánul; ösztönötök visz sikerre és az ang 
öüösztön hideg és számitó, Ti mindnyájan a hipokrizis 
nek, butaságnak és egoizmusnak keverékei vagytok. 

- Na és mik vagytok ti, franciák? e 
kapzsik és bosszuállók. A németek pedig szentime 
nhisak, önfejüek és erőszakosak. Könnyü egymást 1 
szólni. Az egyetlen kivezető ut volna egymás dolgaib 
nem avatkozni. fs ezt ti franciák nem akarjátok. 
A kompromisszum minden egyének és nemzetek k 
zötti kapcsolat lényege. Nem lehet minden pár évbe 
kenyértörésre vinni a dolgot. 
- Ez tipikusan angol álláspont, mi sosem 

juk mi a szándékotok. Mindig megvárjátok, me 

És mi lesz 

Hidegek és önz 

esik a kő. 

nak! De hagyjuk ezt. A franciák 
- Miért ne várnánk meg? Menjünk fejjel 

és angolok soh 
fértek meg és sosem fognak. , 

- Ez az igazság barátom. Entente, mais 
cordiale! (Szövetség - de nem a szivünk szi 
való.) 

Igy látta a három nép viszonyát Galsworth3 
1924-ben. 

. ? í ; -
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ipos kudarca után 

agához édesgetni a 
Johnson ezredes, Roosevelt elnök indiai külön- 
bizottja, Pendzsab brit indiai tartomány egyik 
bérállamában, Patialában korteskedik az angol- 
szok javára. Patiala hasonnevü fővárosában 
nagy diszlakomát rendeztek Johnson ezre- 

des tiszteletére. 

diszlakomán Johnson természetesen nem mulasz- 
a el a kinálkozó alkalmat és nagy propaganda be- 

det mondott. Azt magyarázgatta, hogy „az észak- 
nerikai nép tiszteletben tartja Indiának tett igére- 

A patialai maharadzsa széles gesztusokkal és 

A Stefani-iroda Bangkokból származó jelentése 
indit Nehru ujabb nyilatkozatát ismerteti. Nehru 
atatosságra és óvatosságra intette honfitársait a 

it politika megtévesztő módszereivel szemben, majd 
ért Cripps londoni beszámolójára. Cripps keserüen 

lódik, ha azt állitja, hogy látogatása után Indiában 
ult a helyzet, - mondotta Nehru. - Téves Cripps 

na véleménye is, hogy az indusok nem akarják vál- 

ni a felelősséget. Bizarr állitás ez, hiszen éppen az 
dusok akarták magukra vállalni a felelősséget, amit 
nban London megtagadott. 

A továbbiakban Nehru csodálkozásának adott ki- 
U jezést afölött, hogy Anglia most ugyanabban a 

Y 
Velamani 
ICIIIG 

5 ag0 

Hocosevelt diszlakomákon igyekszik 

Nehru ellenzi a muzulmánok elszakadási tervét 

madraszi kongresszus ama határozati javaslatát, 

rászedett ndusokat 
kenetteljes szavakkal válaszolt az amerikai 

szónok beszédére 
és mélységes megelégedésének adott kifejezést afö- 
jött, hogy a „nagy északamerikai nép beleavatkozik 
India ügyeibe". A maharadzsa egyben hangsulyozta, 
hogy az Eszakamerikai Egyesült Allamok „a szabad 
népek fegyvertára". 

A diszlakoma egyik figyelemreméltó jellegzetes- 

sége az volt, hogy 
Angliáról még véletlenségből sem esett ott 

szó. 
Nagvbritannia az amerikai szövetséges jelenlétében 
már Indiában is háttérbe szorul. 

pózban igyekszik tetszelegni a világ előtt, mint a há- 
boru kitörését megelőző időkben: India védője és bi- 
rája akar lenni. 

Nyilatkozata végén Nehru helytelenitette a 

amely Indiában független muzulmán állam létesitését 

tervezi. 
GANDHI TILTAKOZÁSA 

Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 

Ahmedabadból érkezett hir szerint a Harizsam cimü 

hetilap Mahatma Gandhi nyilatkozatát közli. Gandhi 

ellenzi az angolok ama tervét, hogy idegen csapato- 

kat küldjenek Indiába. 

üalisak mah 

Törökországban nagy figyelemmel kisérik az 
ni eseményeket. A török ujságok megállapitják, 

különösen a Törökország és Irán közötti 

gazdasági kapcsolatokat zavarta meg Irán 
megszállása. 

1z idézte elő Iránban az élelmiszerellátás nehézségeit 
s. Az angol megszálló csapatok az élelmiszerkészle- 

A forradaimi megmozdutások egyre sulyosabb 
helyzetet teremtenek Iránban 

ket a hadsereg céljaira foglalták le és a vasutat is 
it céljaikra használják. Irán lakossága politikailag 

is nehezen viseli el a megszállást. A helyzet egyre su- 
lyosabbá válik, amit a forradalmi megmozdulások bi- 

zonyitanak. 
A forrongás még egyre tart, ami abból is 
látszik, hogy Irán egyes vidékeiről még egyre 

érkeznek sebesültek. 

A török lapok ugyanakkor cáfolják azokat a brit hi- 
reszteléseket is, mintha az iráni forrongás külföldi 

hatalmak munkája lenne. 

Madagaszkár szigetén n 
Beszámoltunk már tegnap arról, hogy Uj- 

aledónia távolkeleti francia birtokot északamerikai 

atok szállták meg. Az erről kiadott washingtoni 

Szlemény arra hivatkozik, hogy a sziget védelme 

egkivánja az amerikai csapatok jelenlétét. A való- 

ezzel szemben az, hogy az Egyesült Allamok kor- 

nya ezzel a lépéssel is ki akarta hangsulyozni a 

listák iránti rokonszenvét. Uj-Kaledónia megszál- 

Vichyben nagy felháborodást keltett. Henry 

aye washingtoni francia nagykövet a vichyi kor- 

ány nevében 
a legerélyesebben tiltakozott az Egyesült Al- 

lása ellen. 

A Német Távirati Iroda stockholmi jelentés 

rapján ismerteti az „United Press" amerikai hirszol- 

ati ügynökség legujabb értesülését a francia kor- 

mány washingtoni tiltakozásával kapcsolatban. Esze- 

t az Egyesült Allamok külügyminisztere az Uj- 

edónia megszállása ügyében nyilvánitott francia 

akozásra azt felelte, hogy a washingtoni kormány 

en az ügyben 

csak azokkal bocsájtkozhat tárgyalásokba, 
akik az egyes francia birtokokat ténylege- 

sen ellenőrzik. 

z amerikai külügyminiszter ezzel a kijelentésé- 

hogy az Egyesült Allamok kormánya elismerte 
Gaulle és párthiveinek kormányát Uj-Kaledóniá- 

A Német Távirati Iroda közli a francia külügy- 
terium hivatalos közleményét, amelyben az 
ai csapatok uj-kaledóniai partraszállásával 
latban leszögezik, hogy ez a francia birtok ti- 
bónap óta az elszakadás állapotában van. 
j-Kaledoniának az anyaországtól és a többi 

cia birtoktól való óriási távolsága meg- 
önnyitette a gaullista elemek akcióját. 

UJ-KALEDÓNIA 
a francia-amerikai viszony Achilles-sarka 

lamok kormányánál Uj-Kaledónia megszál- 

gyben megerősitette azt a külföldön elterjedt 

incsenek japán csapatok 
A francia kormánynak a hatalmas távolság ellenére 
sikerült megállapitani, hogy az Uj-Kaledoniában élő 
tizenötezer francia nagyrésze még mindig hü maradt 
Pétain tábornagyhoz. 

A francia külügyminiszterium egy másik hivata- 
los közleményt is adott ki, amely szerint Mackenzie 
King kanadai miniszterelnök a parlamentben be 
akarja jelenteni, hogy Kanada megszakitja a diplo- 
máciai kapcsolatokat Franciaországgal. 

Kanadának már nincsen képviselője Fran- 
ciaországban 

és igv a kanadai miniszterelnök bejelentése már csak 
egy gyakorlatban fennálló tényt fog megerősiteni. A 
francia kormány sajnálattal állapitja meg, hogy 

a diplomáciai háboruba egy olyan államot is 

belesodornak, amely tulajdonképpen francia 

eredetü. 
A külföldi sajtóban a napokban különböző hi- 

resztelések keringtek a szintén francia birtokban 
levő Madagaszkár szigetének sorsa felől is. Madagasz- 
kár francia hatóságai - mint ismeretes, - hüségü- 
ket nyilvánitották Pétain tábornagy-államfő iránt, 

Vichyben azonban a sok szóbeszédre való tekintettel 
szükségesnek tartották nyomatékosan megállapitani, 
hogy Madagaszkár szigetén 

semmiféle oly esemény nem történt, mely 

aggodalomra adhatna okot. 
Teljes a rend és a nyugalom. Mértékadó francia poli- 

tikai körök ugyanekkor alaptalanoknak minősitették 

azokat a hireket, melyek szerint Madagaszkár szige- 

tén japán csapatok szálltak volna partra. 

szerint Henry Haye washingtoni francia nagykövet a 

szóbeli tiltakozás után tegnap irásban is átnyujtotta 

az amerikai külügyminiszteriumban a francia kor- 

mány tiltakozó jegyzékét az amerikai csapatoknak 

Vichyből jelentik, hogy jólértesült francia körök 

Kommunista tevékenységet 
fogylatott a valenca! angol 

konzuátus 
Madridból jelenti a Német Távirati Iroda: A va- 

lenciai rendőrség több személyt tartóztatott le. aki- 

ket kommunista tevékenységgel vádolnak. Az őri- 

zetbe vetteknél a brit konzulátustól származó fegyve- 

reket és röpiratokat találtak. 

Azt hiszik, a további vizsgálat szenzációs ered 

ményeket fog hozni, miután a talált iratokból megál- 

lapithaté a brit konzuli képviseletek felelőssége. 

Zsidók törvénylelen átléritése miatl!l 

elitétték az aradi relormáius lelkészt 

Megirtuk, hogy Tarnóczi Lajos aradi református 

lelkészt a biróság elé állitották, mert a polgármesteri 

hivatalhoz feljelentés érkezett ellene, hogy zsidókat 

megkeresztelt. Az érdekes pert az aradi törvényszék 

tárgyalta és az itéletet most hirdette ki. A biróság 

törvénytelen áttérités vétsége miatt bünösnek mon- 

dotta ki a lelkészt, amely vétséget azáltal követte el, 

hogy átirt zsidó személyeket, anélkül, hogy meggyő- 

ződött volna arról, vajjon az illetők eleget tettek-e a 

kultusztörvényben előirt jelentkezési kötelezettsé- 

güknek. A vallásukat változtatni akaró személyeknek 

ugyanis, mielőtt ebből a célból a lelkésznél jelentkez- 

nek, ezt a szándékukat az illetékes anyakönyvi hiva- 

talnál be kell jelenteniök. A törvényszék egy hónapi 

fogházbüntetésre itélte Tarnóczi Lajost, de a bünte- 

tés végrehajtását három évi és egy hónapi időtar- 

tamra felfüggesztette. 

fimukoc a „hatoti" 
a temetés előtt felébeed... 
Vladoiu Constantin ötvenhat éves fővárosi keres- 

kedő hosszabb jdő óta ágyban fekvő beteg volt. Hiába 
kezeltette magát orvossal, állapota egyre rosszabbo- 
dott. Hozzátar ozói szomoruan látták, hogy ereje 
egyre hanyatlk és nem biztak már felépülésében. 
Számoltak az öteg halálával, de amikor ez látszatra 
bekövetkezett, mégis nagy volt a sirás-rivás. Az öreg 
az egyik délutan csendesen elszenderetett és lélek- 
zése egyre gyengébb lett. Szivverése sem volt kita- 
pintható, teste fokozatosan kihült, megmerevedett és 
a halál összes külső jelei mutatkoztak. Felesége 

és gyermekei erre megtették a szokásos intézkedése- 
ket a temetéshez. Az öreget felöltöztették, cipőt huz- 
tak a lábára, kezeit összekulcsolták a mellén, tiszta 

lepedővel letakarták és gyertyát gyujtottak a fejen. 

A szomszédok is megkezdték a részvétlátogatásokat, 

mindenki sajnaikozott halála felett. Néhány óra mul- 

va azután megdöbbentő esemény történt a „halottas 

szobában". Épven több ismerős ült az ágy körül. ami- 

kor a „halott" megmozdult, felült és csodákozva 

nézte a közetleből sikoltozva és rémülten menekülő 

embereket. Még utánuk is szólt: 
Na, mit szaladtok! 

Azután körülnézve, meglátta a gyertyát és ész- 

kiabált a felesegére: 

Mi történt, hogy annyi ember öszzegül itt 

nálunk.. és miért van rajtam a ruha meg a cipő. 

Tudhatod, hogy életemben, sohasem feküdtem cipős- 

tül az agyba... 

Kiabálására lassan visszatértek a szomszédok a 

szobába, de még mindig rémülten néztek a „halott 

taiból" feltámadt öregre, aki csak - tetszhalott volt. 

Amikor elmondták neki, hogy mi történt, örömének 

adott kifejezést, hogy felébredt, mert nyomasztó 
ál- 

mok kinozták, Elmondotta, hogy álmában is 
fázott, 

mert téli időben, jeges tájakon járt. valaki megki- 

nálta álmában egy pohár jeges folyadékkal, 
de nem 

fogadta el... 

jól tette - jegyezte meg az egyik 
szomszéd 

asszony - mert talán a halálpohara 
volt... 

Akármi volt, nem kellett! - mondotta a: 

öreg, aki másnapra annyira megerősődött, 
hogy fel 

kelt az ágyból. A tetszhalál különben reklámnak sem 

Volt rossz, mert üzletét alaposan fellenditették 
azok 

akik egymásnak adják a kilincset, hogy lássák 

feltámadt halottat. 

Newyorkban összeütközött két földalatti vona
 

Genfből jelenti a Német Távirati Iroda: Newyorki ér 

tesülés szerint Jersey Cilyben a Hudson-folyó alat 

átvezető alagutban két földalatti vasuti szerelvé 

összeütközött. A szerencsétlen égznek két halott 

Ujkaledóniában történt partraszállása miatt. 

. 

kétszázhatvanhárom sebesült áldozata van 
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Timisoarai szerkesztőség és kiadóhivatal: 

I, Piata Bratianu 3. Telefon: 28--10. 

Aradon előfizetések, hirdetések és reklamációk Reclama 
hirdetőirodában, Eminescu-utca 8. Telefon: 17-11. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György. 

ELŐFIZETESI ARAK: 

Belföldön kézbesitéssel együtt egy hóra 110.- lei, negyed- 
évre 830.- lei, fél évre 650. - lei, egész évre 1200. lei. 
Magyarországon havonta öt pengő, negyed évre 15.- 
pengő, fél évre 30.- pengő és egész évre 60.- pengő. 
Egyes példány ára hétköznapokon 26 fillér, vasárnap 30 
fillér. Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, 
gyáraknak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a 

rendes előfizetési dij kétszerese. 

z otosz tavasz 
AAzorosz tavasz későbber köszönt be, mint az európai, 

viszont ott annál hamarabb ölti fel uj köntösét a ter- 
mészet. A levelek és rügyek nem óvatoskodva meregetik 
ki előbb zsengéiket, hanem egyetlen csapásra történik meg 
anagy változás. A virágok sem bimbóznak hosszu hetekig, 
hanem rövid napok aiatt már teljes pompájukban illatoz- 
nak, párás meleg váltja fel hirtelen a dermesztő téli hide- 
get. Természetesen ennek a változásnak következtében a 
hóolvadás is árvizszerü jelleget ölt. A városokban a te- 
tőkről és a fákról zuhatagokban ömlik le a viz, az utcák- 
ban ugyszolván lehetetlenné válik a gyalogos közlekedés. 
Igy volt ez mindig Moszkvában és Pétervárott is, ezért 
van tavasszal olyan nagy keletje a gumicipőnek, amely 
valamennyire mégis csak megkiméli a lábát az átnedvese- 
déstől. Ha már ilyenek az állapotok a nagyvárosokban, 
elképzelhető, hogyan festenek hóolvadás idején a falvak. 
Régi népdelok serege énekli meg ezeket az állapotokat, 
amidőn a falvak ugy emelkednek ki a viztengerből, mint 
a szigetek és gy kran a parasztok kunyhói majdnem 
padlásig vizben állnak De nemcsaik a hóolvadás végez 
élyen alapos munkát, megdagadnak a folyók és a többi 
vizek is, majd kiöntenek Ezért hosszabb ideig feneketlen 
sár van mindenütt, amig a földek felszáradnak, majd be- 
köszönt az igazi tavosz. Ez az állapot három-négy hétig 

tart. Addig minden kocsiforgalom szünetel és azok a fal- 
vak, emelyek nincsenek a vesuti forgalom közelében, még 
a téli álomnál is mélyebb álmot alusznak az olvadási idő- 

szak idején. 
Hogyan fogadták a régi Oroszországban ezt az idő- 
szakot? Télen végtelen fehér álmát aludta az oresz falu. 
Az itjuság nem vigadott, nem énekelt, némán kérődzött 
még az állat is az istállóban. Amidőn azonban olvadni 
kezdtek a vizek, azok csobogását és a tavaszi szél vijjogá- 
sát tulharsogta az ujonnan kezdődő élet feltörő öröme. 
Mert az áradás végeredményben mégis csak bevezetése 
volt a csakhamar elkövetkező nagy örömöknek, mikor ki- 
zöldülnek a földek és madarak vidám dala, tölti be a 
lombsátoros erdőket. Szólott a harmonika, zendült az ének 
és a vizek tisztásain táncra perdültek a lányok és legé- 
nyek. A városokban viszont megkezdődött a nagy tavaszi 
átrendezl edés. Nagy ládákba kerültek a bundák, kucs- 
mák szőrmellények és ormótlan keztyük, kalapálás, lótás- 
futás zaja, terjengő naftelinszag töltött be mindent. Ki- 
kerültek a téli ablakok is és az utcákat elözönlő tömeg 
vidáman köszöntötte a legszebb évszak eljövetelét. Csak- 
hamar megérkeztek a krim virágok és a kaukázusi 
narancsok is, mint tárgyi bizonyitékok, hogy az év leg- 
szebb időszeka valóban itt van. A szánok is lakat alá ke- 
rültek és a bérkocsisok ujra elfoglalták helyüket a bakon. 
Véegül teljes zöldjében bontakozott ki a legoroszabb fa, ez 
orosz költészetben annyiszor megénekelt nyirfa, amelynek 

törzse mellé akart temetkezni Tolsztoi is, hogy az örökké 
visszatérő tavasz jelképe árnyékolja be porait. 

-Statisztikai biztosok kinevezése. A miniszter- 
elnökség Carasmegye részére a következő statisztikai 
biztosokat nevezte ki: az oravitai járás számára Pre- 

da Victor, Resitara Constantin Teodor, Bocsa Monta- 

nara Mihailoviciu Emiliant, Bozovicira Lepsi Teofilt 
és Moldova Noua járásba Gherghina Victor. A sta- 
tisztikai biztosok a bucuresti központi statisztikai in- 
tézetnek vannak alárendelve és hivataluk a járási 
szolgabirói hivatalok mellett müködik. 
- Allásától elbocsátott közigazgatási vezérfel. 

ügyelő. Bucurestiből jelentik: A hivatalos lap ápri- 
lis 24-iki számában Antonescu Ion tábornagy-állam- 
vezető aláirásával rendelet jelent meg, amely szerint 
Stefanescu N. Ajexandru belügyminiszteriumi köz- 

igazgatási vezérfelügyelőt azonnali hatállyal elbocsá- 
tották állásából, A megállapitások szerint a közigaz- 
gatási vezérfelügyelő kapcsolatokat tartott fenn ki- 

jaárókkal és büntetett előéletű egyénekkel, azzal a 
szándékkal, hogy anyagi előnyőket biztositson ma- 

amivel suiyosan vélett a köztisztviselői becsü- 
et és fegyelem ellen. 
Hosszu „nyári szabadságot" kapnak a londoni 
áruházak alkalmazottai. Az angliai áruhiányra jellem- 
6, hogy az ango! közellátási minisztérium számitása 

szerint az angol áruházak ötven százaléka a nyáron Í 

- Guhr német vezérőrnagy ankarai 
látogatása. Ankarából jelentik, hogy 
Guhr német vezérőrnagy Isztambulból 
Ankarába érkezett. A német vezérőr- 
nagy a világháboruban a kaukázusi arc- 
vonalon egy török hadosztály parancs- 
noka volt és most a török hadsereg meg- 
hivására érkezett Törökországba. Guhr 
vezérőrnagyot Csakmak tábornok és a 
török vezérkar helyettes főnöke fogad- 
ták. 
- A tengelyhatalmak délamerikai 

diplomatái utban hazafelé. A délamerikai 
államokból a tengelyhatalmak külképvi- 
seleti szerveinek ötszáz főnyi személy- 
zete indult el Elurópába. A tengelyhatal- 
mak diplomáciai személyzete utjuk so- 

: 

rán az Egyesült Allamokba érkeztek. 

VASARNAP A „MÉRTEKLETESSÉG NAP- 
JA." Május harmadikán, vasárnap az országos tár- 
sadalomsegélyező bizottság intézkezdésére az egész 
országban megtartják a mértékletesség napját. Az 
inségesek, rászorulók támogatására gyüjtést rendez- 

nek ezen a napon: mindenki eszközöljön megtakari- 

tást és ellenértékét adja azok javára, akik támoga- 
tásra szorulnak. 

- A vichyi amerikai nagykövet bucsukihallga- 
táson. Vichyből jelenti a Rador: Pétain tábornagy 
hétfőn bucsukihaligatáson fogadta Leahy tergerna- 
gyot, az Egyesült Allamok nagykövetét, aki csütörtö- 
Kkön távozik. A nagykövet visszatér Washingtonba, 
ahol jelentést tesz kormányának egyben pedig Ame- 
rikába szállítja most elhunyt feleségének holttestét. 
Leahy tengernagy azután Laval miniszterelnöknél is 
kihallgatáson jelent meg. 

lékoskodinnk vele! 

Nagykövetek ünnepélyes megajándékozása 
Tokióban. Tokióból jelentik, hogy a japán főváros- 

ban nagy ünnegség keretében adták át az olasz, né- 

met és thaiföldi nagyköveteknek azokat a diszkardo- 

kat, amelyeket olasz, német és thaiföldi tiszteknek 

adományoztak. A német és olasz nagyköveteknek 

egyenkint három-három, a thaiföldi követnek pedig 

két ilyen diszkardot adtak át. A diszkardokat a ha- 

gyományos szertartásokkal tisztitották meg és azok 

rendkivül értékes, müvészi kiállitásuak. 

pBrit hadihajók feltartóztattak több spanyol 

kereskedelmi hajót. La Lineából jelenti a Rador: Brit 

csatahajók a gibraltári szorosban megállitottak hat 

spanyol gőzöst és arra kényszeritették azokat, hogy 

befussanak a gibraltári kikötőbe, ahol szigoru ellen- 

őrzésnek vetették alá a spanyol hajókat. 

Minden családban legalább egy 
99 

HANGYA'" 
üzletrész! 

Egy üzletrész 1000 leil, részletekben is tör- 
leszthető, beiratasi dijö0 lei. Üzletrészjegyzés 
naponta, vasárnapokon is d. e. 9-12 óráig. 

„ucnica-Munaya' 
Fogyasztási Szövetkezet 

Timisoara I., Bul Recina Maria 8 
mszaze 

- A timiscarai ügyvédi kamara uj ideiglenes 
bizottsága. A hivatalos lapban megjelent határozat 
szerint a timisoarai ügyvédi kamara ideiglenes bizott- 
ságát feloszlatták és a következő ideiglenes bizot:- 

ságot nevezték ki: dékán Baciu Aurel ügyvéd, a bi- 
zottság tagjai: lIorgulescu Spiridon, Dobosan Ioan, 
Grofsorean Cornel, Istfan Petru, Tenchea loan, 

Balta Coriolan, Popovici Ioan, Petric Iosif, Ciolac 
Ioan, Dutschák Frigyes, Mayer János és Gropsianu 
Mihail. 

- Kicsalták az elmebajos asszony pénzét, majd 
betörésre bujtották. A kassai rendőrség bünvádi el- 
járást inditott Olejnyik József kőömüvessegéd és ennek 
1smerőse, Német Anna ellen, mert Kasper Jenőné, 

született Krehel Mária negyvenéves, kassai elmeba- 
jos lakosnőtől többszáz pengőt csaltak ki, majd be- 
törésre bujtották fel, amit a gyengeelméjü nő el is 
követett. A nyomozás során megállapitást nyert, 
hogy Kasper Jenőné feltört egy lakást és onnan há- 
rom gyermekkocsira való ruha- és ágynemüt, ágy- 
takarókat, cipőket, valamint szappant és lisztet hor- 
dott el, mit az észeres piacon azonnal értékesitett is. 

tése huszonötéves ezüstjubileumát. A Szentatya ez 

állt fenn kapcsolat az egyiptomi és szovjet diplom 

a naayfilmek sz nháza. Tel. 

Hushiány a hus Eldorádójaban 
Az argentmai kormány nagy gondolal k 

hogyan birkózzék meg a drágasaggal és az 
miszerhiánnyal. Napról-napra drágább le. 
hus, ami annál meglepőbb, mert Argentina 
egy egész világrészt is el tud látni ezzel a fo 
táplálékkal, fagyasztott hus vagy konzerv 
májában. Éppen ez a baj. A husexport mos 
ban óriási hasznot biztosit a szállitóknak, 
azok édeskeveset törődve honfitársaik szükö 
ködésével, mind nagyobb és nagyobb tömeg 
dobnak a külföldi piacokra. Igy most napiren 
van a hus Hldorádojában, hogy az argentinais 
vagy egyáltalában nem tudnak megszokott 
csenyéjükhöz hozzájutni, vagy oly borsósan 
tik meg annak árát, hogy már felesleges 
hust megfüszerezni. Az argentinai kormány m 
véget akar vetni ezen lehetetlen állapotnak 
ugy akarja szabályozni a huskivitelt, hogy 
son is, maradjon is. 

XII. FPius pápa püspöki ezüstjubileunma. M 
jus 14-én üli meg XII. Pius pápa püspökké szentelt. 

p 

jubileumát az egész katolikus világ megünnepli. 
pápa a jubileum előestéjén, május 13-án félhét ór: 
kor rádiószózatot intéz a világhoz. A jubileum napj 
ünnepélyes nagymisét mond a Szent Péter-bazilik 
ban. A timniscarai egyházmegyében, mint már jelei 
tettük, a jubileumot követő vasárnapon, május 17 
ünneplik az egyházmegye hivei, valamennyi templon 
ban, Krisztus földi helytartójának apostoli ezüstjt 
bileumát. 

- Indiából hazarendelik az amerikaiakat. 
washingtoni kormány elrendelte, hogy az Indiába 
élő háromezer amerikai áilampolgár hagyja el Indi 
és térjen vissza az Egyesült Allamokba. 

- Egyiptomi és szovjet diplomaták barátkozá 
Tuniszból jelenti a Rador: Az egyiptomi külügym 
rüszteriurt felhatalmazta az egyiptomi követségek é 
külképviseleti szervek személyzetét, hogy névjegye 
ket kicserélhessék a szovjet diplomatákkal és azo 

meghivását is elfogadhassák. Eddig ugyanis ner 

ták között. Az egyiptomi kormány eddig még beut: 
zási engedélyt sem adott olyan személyeknek, al 
nek utleveléből kitünt, hogy szovjet területen u 
tak át. 
- Fogságból megszökött francia tábornok. Be! 

linből jelenti a Rador: Giraud francia tábornok, a 
mint hadifogoly a königsteini erődben Iveő fogol 
bor lekója volt, megszökött. Giraud tábornok bete 
volt és ezért társainál nagyobb szabadságot élvezeti 
Ezt a körülményt arra használta fel, hogy megsz 

jék az erődből. Kézrekeritésére százezer márka jufa 
mat tüztek ki. Azokat, akik szökésében segitik, 
lállai büntetik. 
- Az angol királyi család a Buckingham 

tából magánlakásba költözik. Stockholmi jelen 
szerint György király és Erzsébet királyné - 1r 
az Aftonbiadet londoni tudósitója jelenti - elhag 
a Buckingham-palotát. Az angol királyi pár mag: 
lakást bérelt Londonban. Ezt a lakást külön épiteti 

az angol kiráiyi család részére egy vasból és acé 
épült üzletházban, amely nagymértékben védel 
nyujt repülőbombák ellen. 

- Tizenöt vezető zsidó diplomatája van az Eg 
sült Alamoknak. A Philadelphiában most megjel 
,1942. évi zsidó évkönyv" hivatalos adatai szerint 
Egyesült Allamok nagykövetei között tiz, mig 
vetei között öt zsidó van. 

munamanmnmunmunmunnamnnamaanutmrmuuul 
A világ nyolcad k csodája 

Egy élő lahábu csodálaios katandjai P 
UFA ONC-hiradó - Diákoknak engedélyezve. 

INOCCHI0 
Előadások 5. 715 és 



rtök, 1942 április 30 

JUS 3-án SEGITSÉTEK AZOKAT, AKIK 
NAK, DE NEM TUDJÁK HIANYTALA- 
DEZNI SZÜKSÉGLETÜKET. 
tonescu Mihai helyettes miniszterelnök ellen- 
ruton.Bucurestiből jelenti a Rador: Antonescu 
elyettes miniszterelnök április 25-én ellen- 
égzett nehány Prahova megyei községben. Hl- 

ést tartott a prahovamegyei prefekturán és a 
azdasági kamaránál is, ahol felülvizsgálta a 

azdasági munkaterv és a mezőgazdasági moz- 

s végrehajtását. Hétfőn ugyanilyen ellenőr- 

végzett Erasovban a prefekturán és az ottani 
azdasági kamaránál. 

Hitles kancellár felhatalmazása. Berlinből je- 
1Rador: A német birodalmi hivatalos lap április 

száma közli a birodaimi gyülés által Hitler ve- 

kancellár részére megszavazott teljes jogu fel- 

nazásról szóló törvény szövegét. 

NYUGDIJFIZETÉS TIMISOARAN. A timi- 

pónzügyigazgatóság nyugdijosztálya közli, 

az aprilis havi nyugdijak kiutalása a következő 

naben történik: Aprilis 30-án délelőtt az 1--700 

3000, április 20án délután a 701-1300 és 

23600. május 1 én az 1801-2000 és 3601-4000 

1-én délután a 2001-2500 és 4001-4300, má- 

án délelőtt a 4200-6500 sorszám közti nyugdi- 

k jelentkezhet illetményükért. A nyugdijasok 

tettel az emelésre, ne töltsék ki az összeget 

rovatot. 

Sszáznyolc horvág felkelő es-'t el. Zágrábból 

tik: Bosznia és Szlavónia területén gyors ütem- 

folyik a kommunista bandák üzelmeinek felszá- 

a. A sziavóniai Pakrácból azt jelentették, hogy 

ros közelében egy erdőben heves harc során 108 

lő elesett, nyolcat pedig élve elfogtak. A felke- 

ek óriási készleteik voltak. Többek között 15 va- 

buzát, zabot és tengerit, valamint husz szarvas- 

ház találtak náluk. 
aAdományok A dr. Kakuk napközi gyermek- 

os ezer leit, a frateliai nap- 1 számára Imets Lai 
thon számára F. Gy. kétszáz leit, a Kardos- 

H. Gy-né ötszáz napközi otthon számára pedig 
záz 

dományozott. A tir arai dr. Kakuk napközi 

mekotthon javára Erzsébet kettőezer leit
, N N. 

leit. Szent Antal nevében egy jótevő ötszáz 
leit, 

s6 Józseéné pedis tormát adományozott. 

ROMÁS OPERA 
Pénteken, május elsején este fél 9 óra- 

kor, vasárnap, május 3-án, délelőtt 11 

órakor mérsékelt helyárakkal 

él heneversenye Zongorán kiséri: 

FILIONESCU 
Jegyek az Opera pénztáránál. Timiso

ara 

esitan uj állomást épitenek. A Resita Müvek 

ságának kezdeményezésére Resita r
égi állo- 

tét lebontiják és uj, modern, emeletes á
llo- 

iletet épitenek a helyére. 

Orvosi hir. Dr. Kovács Ernő (medic evreu) 

nőorvos rendelőjét áthelyezte. Timisoara I 

locioni 2. szám alá (Eulevardul Carmen
 Sylva- 

Rendel délelőt 10-12-ig, délután 5-7-ig. Te-
 

3-19. 
zsidórendelet a megszállt francia területen. 

ól jelentik, hogy a megszállt Franciao
rszág né- 

tonai főparancsnoka rendeletet bocsátott 
ki a 

elleni rendszabályokról. A rendelet, ame
ly ki- 

se usán azonnal életbelépett, kimondja, h
ogy a 

küket Ezenkivül megtiltja a rendelet a zsi
dók- 

ogy ipart, vagy bármiféle önálló foglalkozást 

Elásott kincsekre bukkantak egy spanyol 

iban. 3gy látszik, történnek més csodák raos 

és akadnak szerencsés emberek a világon, 

ertjükben vagy házukban mesés kincseket ta
 

elrejtve a föld alatt. Amint a spanyolországi 

városból hirül adják, a városka egyik kertié- 

sott kincsre bukkantak. A földből arany- 

platinarudak kerültek elő, régi aranypén- 

ijázpsokkal telt korsó és nagymennyi- 

tte el hanem - a kommunisták 

el, a forradalom alatt összeharácsott 

ából. 

Genfből jelentik: A svájci stai ztirai hi- 
egállapitja, hogy 1870 óta az emberi 

husz évvel emelkedett, Hetvenkét év- 
férfiak átlagos életkora 40, a nőké 42 áv 

adforduló idejénh ez a szám nem változott. 
kre végzett számitások azt mutat- 
ak most átlagosan hatvan, mig a 

2 
et élnek. 

A londoni tengerészeti szakértő megálapítja: 

liesztő méreteket öltenek az amerikai 
najótérveszteségek 

Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 
Az Egyesült Allamok hadügyminiszteriuma közölte, 
hogy az Izland szigetén állomásozó angol-amerikai 
csapatok főparancsnoka, Henry Osborne Curtis an- 
gol tábornok helyett Charles Bonesteel, amerikai tá- 
bornok lett. 

Genfből jelenti a Német Távirati Iroda: A lon- 
doni „News Chronicle" tengerészeti cikkirója a szö- 
vetségesek legutóbbi hajótérveszteségeivel foglal- 
kozva megállapitja, hogy a tengelyhatalmak tenger- 

Brit légivereseg 
A német vezéri főhadiszállás közlése szerint hét- 

főn a déli órákban nagyobbszámu brit repülőgépköte- 
lék akart német terület ellen támadást intézni. A né- 
met vadászgépek azonban még a Csatorna felett 

szembeszálltak a támadókkal és menekülésre kény- 

szeritették azokat. A légiharcokban hét brit repülő- 
gépet lelőttek. Néhány brit bombázó, vadászgépek ki- 
séretében, délután is támadást kisérelt meg. A part 

London és a tehermentesítő hadjárat 
A londoni sajtó a legnagyobb tartózkodással ir a 

Szovjet által követelt tehermentesitő hadjáratról. Az 
angol lapok nyomatékosan a legnagyobb óvatosságot romboló a floridai partok közelében elsülyedt. A hajó 
tanácsolják ebben a kérdésben és hangoztatják, hegy 

az erre vonatkozó határozatot nem szabad elsietni. 

Különösen lord Beaverbroock felfogását birálják, aki 

a tehermentesitő arcvonal azonnali megalakitását 
sürgette. A lapok a lord álláspontját katasztrófális- 
nak minősítik. 

ELSÜLYEDT AMERIKAI ROMBOLÓ 

Amszterdamból jelenti a Rador: A brit hirszolgá- 

! 

a Csatorna felett 

alattjárói főleg az amerikai partok mentén folyó ha- 
józás ellen intézik támadásaikatt 

Megjegyezte a cikkiró, hogy 
az északamerikai tengeri vesztaségek ijesztő 

méreteket öltenek. 
Ha tekintetbe vesszük az amerikaiaknak Keletázsiá 
ban és az Indiai-óceánon elszenvedett veszteségeit 
akkor megállapitható, hogy az amerikai tengerészel 
helyzete „nagyon sulyos' - fejeződik be a News 
Chroniele" cikke. 

felé igyekvő brit repülőket visszaverték és akkor ki 
lenc ellenséges gépet pusztitottak el. A brit légierő 
tehát hétfőn csak az északfranciaországi partvideken 

tizenhat repülőgépet veszitett. A brit hirszolgálat a 

hétfői támadásokkal kapcsolatban tizennyolc brit re- 
püőgép elvesztését ismeri be. Ezek közül kér gép 
bombázó és tizenhat vadászgép volt. 

lat közlése szerint az északamerikai tengerészeti mi- 
niszterium jelentette, hogy a Sturevant nevü torpedó- 

vizalatti része robbanás következtében megsérült és 
ez okozta elsülyedését. A torpedóromboló 1100 tonnás 

volt és huszonhétezer lóerős gépek hajtották. Hosz- 
szusága 94 méter, szélessége 9.8 méter volt. Legény- 

sége 122 emberből álit. A hajót 1919-ben bocsátották 
vizre és 1921-ben modernizálták. Négy 102 mm. 
ágyuval és tizenkét torpedóvető csővel rendelkezett. 

s elsejéig kötelesek beszolgáltatni rádió
 

- POLGAKOn, i n.analik MioiNI 

KOTELESSEGETEKET az ország iránt, mint aho- 
gyan a katonák a harctéren megteszik: Jegyezzetek 
visszaté ési kölcsént! 

- Egyházközségi adó az Erzsébetvárosban. A 
timisoarai II1 ker. romai kat. egyházközség vezető- 
sége ertesiti tagjait, hogy a 1942/48 évre szóló egyház- 
községi adót óllalánosságban 30%-kal felemelte. A 

felemelést feltüntető uj kivetési lajstrom, valamint 
az erre vonatkozó költségvetés f. é. április 28-tól má- 

1 jus 6-ig az egybázközségi irodában (Str. Porumbescit 

2) közszemlére ki vannak téve, mely idő alatt azok 

délutánonkint 4-6 óra között megtekinthetők. 

rTüzvész egy amerikai kikötőben. Száz év óta 
nem volt oly pusztitó tüzvész, mint a salvadori Aca- 

jutla kikötőben. A tüz először a raktárházakat tá- 

madta meg, ahol több millió dollár értékü kávé lett a 

lángok martaléka. Csakhamar kigyulladt a város- 

háza, a rendőrség épülete és a főposta is, majd a ki- 

kötő körül fekvő egész városnegyed. A tüzoltóság az 

elemi tüzvésszel szemben tehetetlennek bizonyult, igy 

az annak nyomán támadt kár felmérhetetlen. 

TAKARÉKOSKODJUNK A KENYERREL! 

- Anyakönyvi hirek. A timisoarai anyakönyvi 
hivatalnan a következő bejegyzések történtek: Szü- 
lettek: Bodorin Anatol MAT-felügyelő fia Mircea, 
Schummer Artur magántisztviselő fia Walter, Bodó 
István dr. ügyvéd leánya Márta, Szabó Pál vasuti 

lakatos fia Sándor, Matiuta Gheorghe rendőr leánya 
Livia, Lefkovits Bernát kereskedő leánya Judit, Föl-! 

ser Adám asztalossegéd leánya Agnes, Weisz János 

kertész leánya Gerlinde, Petrovits e ándor vasuti la- 
katos fia Tomiszláv. Meghaltak: Hajza Borbála, 72 

éves; Mannghevici Cherchezné Hiller Hedvig, 43 éves. 
-. Keserü részvénytársasági jelentés. A Burma 

Olaj Részvénytársaság jelenti, hogy az utóbbi félévre 

az összes esedékes osztalékot kifizeti részvényenként 
ötszázalékos alapon. Ugyanekkor azonban jelenti a 

társaság azt is hogy az évzárlati osztalékot, amely a 
mult esztendőben tiz százalékot tett ki, már nem 

tudia biztositani a japán hadmüveletek előhaladása 
miatt. 

esés kincseket azonban nem egy 
egyik 

városi muzeumnak adták át. 

- Ertékes történelmi adatok a csomagolónpapi- 
roson. Königgrátzből hirül adják, hogy Tinischk 
városának történelméből igen értékes adatok kerül- 
tek napvilásra egy különös véletlen folytán. A város 
egyik mészárosa csomagolási célokra régóta egy cso- 
mó ócska könyv lapjait használta. Az egyik vevőnek 
egy tanárnak feltünt a papirra nyomott szöveg ré- 

gios stilusa és nyomdátechnikája Közelebbről megvizs 
gálta s megallapitotta, hogy a szöveg a város történe- 
tére vonatkozó adatokat tartalmaz - az 1650-től 
1706 - terjedő időszakból. Az értékes szöveget a 

. 

- rFalesztinában százezer zsidó jelentkezett hadi- 
szolgálatra. Washingtonból jelenti az NST: Johnson 
coloradoi szenátor a szenátus ülésén foglalkozott 
Churehill angol miniszterelnöknek azzal a kijelenté- 
sével, hogy az 1942. évi háboru arculatát a szözetsé- 
gesek emberanyagának válsága jellemzi. Johnson 
erre való hivatkozással azt javasolta, létesitsen az 
angol kormány Palesztinában tisztán zsidókból álló 
csapatokat. A szenátor, javaslatának alátámasztá- 
sára utal arra a brit közlésre, hogy Palesztinában ed 
dig háborus szolgálatra jelentkezett és igy 24 őra 
alatt behivható 100.000 zZsidó. 

v zette 
Ugyeletes gyógyszertarak 
,Szerdán, április 29-én Timisoaran a kö ő 

gyógyszertárak tartanak éjszakai gálatat el 
rosban az Unirii-téren levő Ionescu-Heyer-gyógy- 
szertár, Gyárvárosban a Stefan cel Mare-uton levő 
Jahner R.gyógyszertár, Erzsébetvárosban a Carol- 
ufon levő Keller.gyogyszertár, Józsefvárosban a Va- 
carescu-utcában levő Braun-gyógyszertár, Mehalában 
a Corvin-, Fratelan a Panajoth- és Freidorfon az 
Emerici-gyógyszertár. 

a . tas 

Mozi = nemsoz 

MMAAAATA A AAAA AA A A T vt AT T At hetaálatti 

Horvát fimvállalat létesül. Zágrábi jelentés sze- 
rint Croatia-f:lm cimmel állami filmvállalat létesül. 
Az uj filmeég bár önálló jogi személy, mégis a minisz- 
terelnökség propagandahivatalának felügyelete alatt 
müködik. A filmvállalat folyóiratot is ad ki és a kö- 
zeljövőben megkezdi filmgyártási tevékenységétt 

.... 
eevemerebzmazon 

mazunaanzs 

- Uiabb mozirendelet Magyarországon. Buda- 
pestről jelentik: A magyar hivatalos lap közli a b 
ügyminiszter rendeletét a mozgófénvképüzemek 
szási rendjére vonatkozó egyes rendelkezések m 
sitásáról. A rendelet szerint Budapesten bem 
mozik hétköznap legfeljebb négy, vasárnap és 
napokon pedig legfeljebb öt előadást tarthatnal : 

Eey csók az élet - a legujabb tinn 
lanváü: Ezy csók az élet cimnű Nebel-diias 
nek filmváltozatát most mutatják b 

város mozvóképszinházaiban. A filmváltozat 

köntös cimü magyar hangosfilm meg 

finn szinmivészet legkitünőbb képviselő 
meg a főezereneket. 

A Baszála köntös Németországb 

karrierjét is. Németország, ahol most mul 
filmet, százezer máriát kinált fel ezért a 
Az összeg nagvsára beszádesen bizonvitja 
tékét, A darat Mikezáth Kálmán irása ny 
szült A főe-erep Tasnádv Má 

Gyula alakitják.



a SPORTESEMÉNYEK m 
umut 

Vasárnap 

TTMTE TT T K A HATHTT ATTT HATTTTNTHAT r T T et n akit oetti azki T MTT KTE emnann aananimillas 

megindul 

az Alexandreseu-kupa bajnoksága 
A Chinezul:CAMT hétfőn este felhivta telefonon 

a központi szövetséget és érdeklődött, hogy vasár 

napra van-e valamilyen hivatalos mérkőzése. A sző- 

vetség titkára tudatta, hogy a Román-Kupa vasát- 

napra kitüzött furdolójában a Chinezul-CAMT-nak 
nincs kisorolt mérkőzése, csupán két hét mulva lesz. 

Az ellenfél természetesen még nem ismeretes. 

A Chinezul-CAMT ezt bejelentette a tegnap esti 

kerületi ülésen és most már semmi akadálya sincs 

annak, hogy az Alexandrescu-kupa bajnokságot teljes 

zók vannak: A Chinezul-CAMTBanatul, a CER- 

Ripensia és a Progresul Electrica mérkőzések mind 
igen jó küzdelmeket igérnek. Ugy a Chinezul-CCAMT- 
nak, mint a CFR-nek visszavágnivalója van a vasár- 

napi ellenfelével szemben, mig a harmadik mérkőzés- 

nél az erőviszonyok kiegyenlitettsége hozza majd a 

nagy harcot. 

Előreláthatólag az egy pályán lejátszásra kerülő 

délutáni kettős mérkőzés a CFR-Ripensia és a Chi- 

nezul-CAMT-Banatul a Banatul pályán kerül el- 
fordulóval vasárnap megkezdjék. A sorsolás szerint döntésre. 

ebben az első fordulóban máris igen érdekes találko- 

et 

A német válogatott a magyarok ellen 
már „egyűtt van" 

Herberger, a néemetek birodalmi edzője nyilatko- 

zott a német magyar mérkőzéssel kapcsolatban: 

Nem lehet a vasárnapi budapesti mérkőzést a 
tavalyi nagy győzelmünk szemszögéből nézni, mert 
könnyen sulyos hibát követnénk el ezzel. Ez a tavalyi 

eredmény nem jelentette azt, mintha a magyar labda- 

rugás lemaradt volna a nagy versenyből. 

Még sohasem győztünk Budapesten és most 

is minden bizonnyal tetterős ellenféllel állunk majd 

szenben. A magyar csapatban ugyan helyet kapnak 

majc rutintaian fiatalok és igy több esélyt adok az én 

jártasabb idősebbjeimnek. 
Herberger a ludwigsburgi mérkőzés után Stutt- 

gartban is játszatta a csapatát, amely 12.000 néző 

COR Tel. 23-64 

előtt bizonyitotta, hogy „jól együtt van" éz jatünő 

játékkal 10:0 arányban győzött. A mérkőzés alapján 

kialakult az a csapat, amely már véglegesnek tekint- 

hető és megegyezik a spanyolok ellen szerepeltetett 

együttessel: Jahn - Janes, Miller - Kitzinger, Roh- 

de, Sing - Dörfel, Decker, Conen, Walter, Durek. 

Ezen a csapaton már aligha változtat Herberger. 

Ezzel szemben a magyar válogatott csapat össze- 

állitása a hét vége felé kerül nyilvánossára, mivel a 
válogatott jelöltek közül Kincses, Bodola, Dudás, 

Gyetvai és Olajkár II többé-kevésbe sérült és csak 

ekkor lehet majd látni, hogy játszhatnak-e vasárnap. 

A magyar csapat különben Diósgyőrött készülődik a 

nagy visszavágóra. 

Az előadások kezdődnek: 

Szombaton 3, 5, 7:30 és 9:30 órakor 
Vasárnap 11730, 3, 5, 7:30 és 9:30 órakor 
Héttőn, kedden és szerdán 5, 7:30 és 9:30 órakor 

Ma szerdán utoljára 
az olasz filmgyártás remeke A zö ld kalóz leánya 

sszerelem... 
Tengeren és tenger alatt 

H. 

A tengeri hadviselésben sikerrel alkalmazzák a né- 
metek az ellenséges hajópusztitásnak azt a módját, 
amelyet talán magános cirkálásnak lehetne elnevezni. 
Amig ugyanis a Földközi és Északi-tengeren a légi 
flottával együttmüködő olasz és német tengeri erők 
főleg rajokba tömöritve végzik az ellenőrzést és csap- 

nak le a felfedezett ellenséges hajókaravánokra, ad- 
dig az óceánokon, az ott cirkáló buvárhajókon kivül, 

magános hadihajók szántják a végtelen vizfelületet 
azzal a rendeltetéssel, hogy utját állják a gyülekezési 

pontok felé siető kereskedelmi gőzösöknek s, ha alka- 

lora adódik rá, kárt tegyenek az ellenség hadiflottájá- 

ban is. Kimondottan e célra épitették és szerelték fel 

a németek a Graf von Spee, Admiral Scheer és 

Deutschland „zsebpáncélosokat", amelyeknek ered- 

ményes kalandozásáról annakidején számos jelentést 

kaptunk De átalakitottak számos kereskedelmi hajót 
is ezzel a rendeltetéssel Olvashattuk, hogy a Kormo- 

ran német segédcirkáló a Csendes-óceánon harcba 

bocsátkozott egy ausztráliai rombolóval és azt rövid 

agyuharc után tengerfenékre küldte. Vagyis a német 
leleményesség és katonai erény hatalmas szövetségest 

allitott a maga pártjára: az óceánt. 

ényképeken hatalmas, büszke alkotmánynak 
tünik egy hadihajó, mig a valóságban, az óceán belát- 
hatatlan vizfelületén elenyésző pontocska csupán, 
amelynek felfedezése, különösen, ha maga is bujkál- 

gyekszik, igen körültekintő, türelmi játéknak be- 
m 

jobb rejtekhely e végtelen vizeknél. Láthatatlan tud 
maradn s igy váratlanul csaphat le az utjába kerülő 
zsálmányra, mert hiszen nincs olyan tengeri hatalom, 
amely páncélos rajokat állithatna kiséretül minden 
egyes hajója mellé. 

Holnap ecsütörtöki kezdettel a német filmmüvészet 
legmulaiságosabb és legszellemesebb zenés vigjátéka ! 

kutatást igényel. Magános hajó számára nincs 

Hans Rühmanmnm 
Hertha Feiller 

da Wiist 

Már az első világháboruban kipróbálták a néme- 
tek a tengeri hadviselésnek ezt a hatásos fegyverét. 

Emlékezhetünk az Emden esetére, amelyről számos 
könyv és szaktanulmány jelent meg, sőt filmre is ve- 

titették, mint az akkori tengeri háboru egyik legizgal- 
masabb mozzanatát. A 3592 tonnás, 5 ágyuval felsze- 
relt Emden vakmerő vállalkozása valóban meg is ér- 
demelte ezt az érdeklődést. Egyike volt a távolkeleti 
német hadiflotta őrhajóinak és Spee tengernagy rajá- 

hoz tartozott, amelynek támaszpontja a kinai Csing- 

tau-ban (akkor még német gyarmat) volt. Az öt egy- 

ségből álló rajt később átvezényelték az Eszaki ten- 

gerre, abol résztvett a falklanidi ütközetben. A távol- 

keleti vizeken csak az Emden maradt vissza azzal a 

paranccsal, hogy igyekezzék minél erélyesebben za- 

varni az ellenséges hajóközlekedést a Csendes, vala- 

mint az Indiai óceánon. Az Emden parancsnokának, 

Müller kapitánynak első dolga volt, hogy átfestette a 

hajót és a harmadik mellé még egy negyedik kéményt 

szereltetett fel reá. (A hadijog megengedi az álcá- 

zást.) Kitünően bevált a csel. Az átalakitott, álruhá- 

talanszor haladtak el angol, francia és japán hajók, 

anélkül, hogy ráismertek volna a lázasan kutatott el- 

lenfélre. Megesett az is, hogy egyik-másik ellenséges 

cirkáló rájott a kilétére, ekkor viszont az Emden-t 

fölényes sebessége mentette meg a pusztulástól. Négy 

hónapon keresztül kalandozott igy von Müller kapi- 

tány hajója s ez idő alatt 16 angol gőzöst sülyesz- 

tett el. 

Legvakmerőbb haditettét 1914 október 28-án 

hajtotta végre az Emden. Angol zászló alatt behatolt 

Penang kikötőjébe, aztán a parttól 400 méternyire 

megállt, kitüzte a német hadizászlót és torpedót lőtt 
az előtte horgonyzó Zsemtcsug orosz cirkálóra, amely 

teljes gőzzel menekülni igyekezett. Közben egy fran- 

ját később gyakran változtató Emden mellett szám- 

a találat következtépen hamarosan elsülyedt. Ezután 
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Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 1 
nai rádióposta. 12.30 Szájharmónika zenekar. 
A katona órája. 13.50 Németnyelvü hirek. 14 
hiradó. 14.20 Hangelmezek 14.30 Sebesültek 
17.50 Németnyelvü hirek. 18 Az ifjuság óráj 
lapán zeneszámok a mikádó születésnapja all 
ból. 19.15 Enekhangverseny. 20 Rádióhiradó. 2 
Akkordeonszámok 20.40 Előadás. 21 Német óra 2 
Hanglemezek. 22 Rádióhiradó, sport. 22.20 Zo 
hangverseny. 28 Könnyü zene hanglemezről. 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hangleme 
Hirek. 10.15 A rádiózenekar hangversenye 
Hanglemezek. 11.40 A déli tengerek szörnyei 
vasás). 12.10 Szalonzene. 12.40 Hirek. 13.30 B. 
szolgálat. 14 Ifjusági énekkar hangversenye. 
Hirek. 15 Kassa musorából. 16.15 A kövér gy 
cimmel felolvasás. 16.45 Hirek. 17.15 A japán ! 
a cseresznyevirág (Előadás). 17.30 Cigányzene. 
Felolvasás Portugáliáról. 18.20 Katonamüsor. 
rek. 19.20 Külügyi negyedóra. 19.35 Est a zen 
szeti főiskoláról. 20.35 Szeretlek (Rövid szin 
21.20 Német indulók. 21.40 Hirek. 22.10 Magy 
ták, maid tánczene. 23 Hirek. 23.25 Könnyü zen 

Budapest I: 18 Cigányzene. 18.20 Francia 

oktatás. 18.50 A rádiózenekar hangversenye. 2( i1 

ti rek. 20.10 Felolvasás. 20.30 Ének. 

CSÜTöRTÖK, ÁPRILIS 30 
Bucuxesti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 11.30 

nai rádióposta. 12.30 Mandolin-négyes. 18 Zen 
hangverseny. 18.40 Az európai film bemutatása. 

Nemetnyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Ha 

mezek. 14.30 Sebesültek órája. 17.50 Németn 

hirek. 18 Asszonyok órája. 18.20 Enek-kettőss. 

Hangverseny, 19.15 Énekkari hangverseny. 20 Ri 

hiradó. 20.10 Hanglemezek, 20.40 Előadás. 21 A 

szimfónikus zenekarának hangversenye. 22 Rá. 

adé, sport. 22.20 A szimfónikus zenekar fol 

hangversenyét. 23 Könnyü zene hanglemezrő 

Eudapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek hanglem 

10 Hirek. 10.15 Szalonzene. 11.20 Olasz zenekari 

vek. 11.40 Elfogyott a mese. 12.10 A rádiózer 

hangversenye. 12.40 Hirek. 13.30 Bajtársi szol; 

14 Cigányzene. 14.30 Hirek. 15.20 Zongoraj 

1545 Ének. 16.15 Ruszin müsor. 16.45 Hirek 

Filharmónikus zene. 17.35 Kertészeti tanácsad 

Tánczene. 18.35 Felolvasás. 19 Hirek. 19.20 ! 

19.45 A legszebb hónap cimmel májusi versek. 
20 

togatás egy szövetkezeti mintafaluban. 20.35 
L 

müvek. 21.15 Kipróbált recept (Hangjáték). 21.4 

Zek. 22.10 Katonazene. 23 Idegennyelvü hirek 

Magyar nóták. 24 Hirek. 
Budapest I: 17.35 Tánczene. 18 Gyorsirási 

folyam. 18.25 Enekkar hangversenye. 18.50 Fel 

sás. 19.10 Cigányzene. 20 Hirek. 20.20 Felolv 

20.45 Szalonötös. 

cia romboló tünt fel a kikötő előtt, a Mousduet, é 

alá vette a német hadihajót. Az Emden pompá 
azonban ezuttal is kitettek magukért: telitalál 
levegőbe röpitették az ellenséges rombolót. 

1914 novemberében indult az Emden utol 
landjára. Müller kapitány a Kokusz-szigetek f 

nyifotta hajóját, hogy felrobbantsa az ottani 

táviróállomást, amely jelentéseivel több eset 
resztezte vállalkozásait, Sikerült is partra szá 

egy muszaki osztagot, de közben a táviróállom 

leadta a vészhirt: „Idegen hajó a kikötőben!" 
rajeleket a közelben cirkáló 5400 tonnás S 
felfogta s körvonalai nemsokára feltüntek a k 
előtt. Gépemek teljesitőképessége ezuttal is 
menthette valna az Emdent, Müller kapitány a 

vakmerően felvette a harcot az erősebb, á. 
jobban felszerelt ellenféllel. őrákon kereszti 
a borzahnas tüzpárbaj. Az Emden lövedéke 

rorabolásokat végeztek a Sidney fedélzetén s 
már fölénybe került a szintén megrongált némel 
hajó, amikor az ellenség egy jólirányzott b 

megsemmisitette a kormányberendezését, mire 
bénult Emden zátonyra futott. 

Azóta persze tökéletesedett ugy a „b 
mint az üldözés technikája. Az ilyen magáno 

éldá 

lenség figye A vil 

jó árulta el igy hollétét ült 
elé, miként megállapitott tény az is, 

japán háboruban a Vladivosztok felé igyekvő 
hajóraj vesztét a sürü táviratozás okozta, a 
jeleit pontosan felfogták Togo admirális 
finom müszerei. Minidenesetre izgalm 
adódnak ma is leteket azonban, érthe 

csak a háboru után ismerhetjük 1 



ARO (volt Central), Arad. neletlen 24-4 

A nivatalos lap legutóbbi számában a katonai és 
ri ellátási államtitkárság rendelete jelent meg, 

7 szabályozza a tüzifa legmagasabb árát. Esze- 

hántolatlan keményfa-féleségek franco rendel- 

allomáson vagy dunai uszályhajón átadva a kö- 

zők: 

asoara 17.000 leil, Brasov 15.800 lei, Arad 

5.200 lei, Turda 15.200 lei, Blaj 15.200 lei, 
ugoj 15.200 lei, Sibiu 15.000 lei, Fagaras 

4.600 lei, Alba-lulia 13.600 lei, Deva 

3.600 lei, Sighisoara 13.400 lei, Beius 

3.200 lei, Oravita 13.200 lei és Turnu Se- 

verin 14.400 lei. 

A lehántolt tölgy, gyertyán, berkenye és cserfa 

bnnaás vagontételben 3000 leiel drágább a felso- 

rosokban, ugyanekkor a füzfa, nyárfa és nyir- 

00 leiel olcsóbb. Az árak, amelyben valamennyi 

ei illeték és adó benne foglaltatik, franco ren- 

i állomás értendő a vásárlóra. A szekérrel, te- 

ocsival, vagy bármilyen más szállitó eszköz- 

rozott tüzifa ára (vasutat kivéve) a vasuton 

4 fára megállapított árral azonos. 

ivételt képez ebben a tekintetben a többi 

zött Brasov, Arad és Timisoara, ahol az 

dőből közvetlenül a vásárló lakására szál- 

ctt fa vagononkint 2000 leiel drágább, 

mint a fenti összegek. 

megyei prefektusok a megyei ellátási és ár- 

őrző hivatal véleményezése után, valamint a ille- 

5 erdőigazgató bevonásával az alábbi szempon- 

figyelembevételével állapitják meg a tüzifa ki- 

eni árát a kitermelési helyen átvéve: 

zokra az erdőkre nézve, ahonnan állati vontatá- 

sikon vagy tehergépkocsikon történik a fa 

ása a városokba, az árat ugy számitják ki, hogy 

város részére megállapitott franco lakás, 

lerakat maximális árából levonják az erdőből a 

ó lakására vagy lerakatába történő szállitás 

geit. 
falvakat ellátó erdők tekintetében az árakat 

i viszonyoknak megfelelően hatarozzák meg, 
miesetre sem haladhatja meg a legjobb eset- 

em, vagyis amikor az illető hely a legközelebb 
z erdőhöz, tiz tonnás vagontételben a 98000 leit 
fár tönkök galyak és rőzsék ára nem le- 

Hainan csütürtöktől ünnenelyes 
Az olasz filmgyaártás remeke, egy különleges 
film, melynek szerenlője szebb, bájosabb, 
édesebb mint DEANA DURBIN 

nremier az AR-moz ban (Arad) 

ALIDA V 
a főszerepben. 

MIIIKIIMII 
Az idel szezon legszebb és legkülönlegesebb 
tilmje, melyet a bucuresti ARO-mozi nusvét 
óta zsufolt házak mellett mutat be. - lolon 

gások elkerülése végett jegyelővét d. e. 11 órától 

ven százalékánál. 
Az erőből a vasuti állomásra, átmenő lerakatok- 

ba vagy fogyasztó központokba szekereken vagy te- 

hergépkocsin történő szállitás 

tonnánkinti kilóméter-viteldija 1-5 kiló- 

méter között 44 lei, 6-10 kilóméter között 

37 lei, 11-15 kilóméter között 34 lei, 1G-20 

kilóméter között 32 lei, 21-25 kilóméter kö- 

zött 31 lei, 26-30 kilóméter között 30 lei és 
31 kilóméteren felül ugyancsak 30 lei. 

Három kilómeéter távolságig egy tiztonnás vasuti ko- 
csi tüzifa rakományának szállitása 1500 lei. Az árak 
mint legmagasabbak a legrosszabb utakra értendők. 
A megyei prefektusok esetenkint más-más árat lép- 

tetnek életbe. 
A tüzifa vasuti szállitása bizonyos korlátozástól 

eltekintve teljesen szabad. A korlátozás közé tarto- 
Zik az az intézkedés, amely szerint az Iliatól keletre 

levő vasuti ánomásokon rakodott tüzifát nem lehet 

ettől az állomástól nyugati irányba, mig a Valisoa- 

ratól délre rakodott fát ettől északra szállitani, Az 

Olt-völgvében rakodott fát tilos Piatra Olt állomástól 

nyugatra és Turnu Rosutól északra irányitani. 

Ugyanilyen intézkedés van érvényben az Azuga ál- 

lomástól délre berakott fára nézve olyan ételemben, 

hogy ezt nem lehet onnan északra küldeni. 

A nagyobb fegyasztóhelyek ellátása tekinteté- 

ben a katonai és polgári államtitkárság elrendelheti, 

hogy bizonyos tüzifamennyiségek oda irányuljanak 

és éppen ugy intezkedhet arra is, hogy bizonyos ter- 

melők előre megállapitott fogyasztókat szolgálja- 

nak ki. 

A tüzifatermelők és kereskedők, akiknek akár a 
vasut, akár pedig magánosok területén az állomások 

vagy saját kirakodó helyükön tüzifa van tárolva, kö- 

telesek bemutatni az ott kirakodott faszállitóleveleit. 

Amennyiben a tárolt fára a termelőknek nincsen ren- 

dalésüle fordulianak a katonai és polgári ellátási ál- 

lamtitkárhoz. A keskenyvágányu vasuttal, kötélpá- 

lyával stb. rendelkező 
fakitermelő vállalatok igyekezzenek legalább 

olyan ütemben végezni a fának a vasuti ál- 

lomásokra terténő szállitását, hogy az onnan 

való elszállitás megszakitás nélkül folv- 

hassék. 

Hasonló kötelezettséget ir elő az államtitkárság azok- 

ra a fatermelőkre, akik igás szekerekkel szállitják a 

fát. Ezek kötelesek szükség esetén kisegitő fuvaroso- 

kat szerződtetni a vasuti állomásra történő faszál- 

litáshoz. 

UJ SZAPPANARAK. A nemzetgazdasági mi- 

niszteriua rendeletileg szabályozta a belföldi szap- 

pangyártást és a szappan árát. A slicerinmentes olaj 

és naftasav alapu NS jelzésü szappan gyári ára kiló- 

gramonkint 59 lei, ugyanez kicsinyben 67 lei. A
 gli- 

Cerinmentes olaj alapu S jelzésü szappan ára a gyár- 

ban 77 lei, kicsinyben 85 lei kilógramonkint. A gyár
i 

árhoz csak a számlabélyeget és a négyszázalékos 

nemzetvédelmi illetéket, a kicsinybeni árhoz pedig 

egyedül a nemzetvédelmi illetéket lehet számitani. 

Táborba utalják a vállalatok románositásának 

szabotálóit. A munkaügyi miniszterium a központi 

románositási hivatal jelentése alapján meggyőződött, 

hogy több esetben ugy a zsidó alkalmazottak, mint a 

melléjük kirencelt és helyettesitésükre szánt román 

személyzet nem az előirásoknak megfelelően 
teljesiti 

feladatát, Az államtitkárság közli, hogy minde
n ilyen 

esetben táborba utalják a kihágókat. 

Ujból megindult a rajnai hajózás. A rajnai sze- 

mélyszállitóhajó forgalom április elején a háboru 

harmadik évében is megindult. A hajók egyelőre még 

csak vasárnaponkint közlekednek, május elsején 

azonban a napi forgalom is megindul. 

Részvénytársaságok közgyülési jegyzőkönyvé- 

nek és mérlegének közzététele. A timisoarai keres- 

kedelmi kamara mellett müködő céghivatal közli a 

részvénytársaságokkal, hogy a közgyülési ira- 

tokat bejegyzés végett be kell nyujtani a cég- 

hívatalhoz A hozott határozatok kivonatát vég- 

rehajtásuk előtt a hivatalos lapban kell közzétenni. Az 

500.000 leit meghaladó tőkéjü és hitelt használó rész- 

vénytársaságok mérlegét felhatalmazott könyvelő 

írja alá, mig az 5,000.000 leinél nagyobb alaptőkéjü 

vállalatok felügyelőbizottságában szakértő-könyvelő- 

nek kell helyet foglalnia, mig a mérleget az igazgató- 

ság és feügvelőbizottság valamennyi tagja aláirja. 

FALUSI HATÓSÁGOK VASAÁRNAP DÉLIG 

DOLGOZNAK. A földmüvelésügyi miniszterium a 

gazdák érdekében ugy intézkedett, hogy március 
1-től december 1-ig a mezőgazdasági termelők ellá- 

tását szolgáló üzletek vasárnaponkint déli két óráig 

nyitva tarthatnak. A falusi mezőgazdasági, közigaz- 

gatási és rendőri hatóságok vasárnaponkint déli egy 

óráig hivatalos órát tartanak. 
- Török élelmiszerszállitmány Görögországnak. 

Egy török hajó, amely Görögországba élelmiszereket 
szállitott megérkezett Pireusz k kötőjébe. Az élelmi- 
szerszállitmányt a nemzetközi Vörös Kereszt juttatta 
a görög lakosságnak. 

Matácidő neptá 
APFRILIS 30: 

Visszacsatolási kölcsönjegyzés lejár. 
A mezőgazdaság szükségleteire eddig a napig im 

portált dughagyma mentesül a tulajdonképpeni vám- 

illetéktől. 
Minden tiztonnás vasuti kocsirakomány napra- 

torgómag átadójának 16.000 lei prémiumot fizetnek. 
Gyapjugyüjtés befejeződik. 
Az 1942-48. pénzügyi évre szóló adóvallomások 

benyujtásának utolsó napja. 
Repülőbélyegeknek okmánybélyegre történő be- 

eddig a napig kérhető a helyi CAM leraka- 
toktól. e 

Üzleti könyvek lapjai után fizetendő illetékkülön- 

bözet birságmentes kiegyenlitése a pénzügyigazgató- 
ságon. 

/ sorsjáték 
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amaeammA rimisoarai városi mozik mm isor a me 

CAPITOL 
Az UFA remekmüve! 

Hazatéré 

biger. Pau! Wernicke. 
Főszerephen Paula Wessely, Attila Hör- 

THALIA 

s Donány 
Főszerepben: Olga Tsehehova és Hans Holt 

ványak 
APOLLO 

MMrfruccanás 
GERALDINE KATT, HANS ERAUSEWE 

Mulatságos komédia 

A .arul estasulut tavára ö órakor az Apollahan, 7 orajor a madádan és § órakor a Canlioloan a a5 év 8lőlti néma fimek bemuiata 
Előadasok kezdete . 5, 7 és % órakor Vasár- és iünmmn epnan d. e. 14 órakor 

Apróhírdetések 
FIGYELMEZTETÉS. Az apróhirdeté- 
sek dija előre fizetendő. Gyak- 
ran előfordul, hogy hirdetőink távbe- 
szélőn adják fel apróhirdetéseiket. Te- 
kintettel arra, hogy ilyen esetekben az 
apróhirdetések számlázása és a hirdeté- 
si dij beszedése munkatöbblettel jár, a 

Timisoara, telefon 37-89. 

Két-három szobás lakást keresek Ara 
don a belvárosban. Babuczay, Eminescu- 
utra §. (5101) 

Különbejáratu nagy parkettás butoro- 
zott szoba, fürdőszobahasználattal, ke- 
resztény házban és családnál, nem zóná- 
ban, egyedülálló urnak vagy házaspár- 
nak, esetleg reggelivel, azonnal kiadó 

(3538) 

pénzbeszedő alkalmazása révén költ- Különbejáratu utcai butorozott szoba a 
ségtöbblettel is jár, a nem a feladás al 
kalmával fizetett apróhirdetések dija a 
rendes dij kétszerese. 

DIJSZABAS. Alláskeresés rovatban tiz 
szóig tizenöt lel, minden további szó 
kettő lei. Minden más rovatban tizenöt 
szóig harminc lei, minden további szó 
három lei. Vastagabb betüvel a dij két- 
szerese. Jeligés és „Cim a kiadóban" 
jelzésü hirdetéseknél tiz lei pótdij fize- 
lendő. Üzleti hirdetések csak keretes 
hirdetésként vehetők fel. 

Alkalmazás 

Szobamnas mellé keresek ügyes minde- 
nes szakácsnőt, magas fizetéssel, azon- 
nali belépésre. Közelebbit Timisoara II., 
sS. O. lIosif-utca 32. szám. (1031): 

Tollfosztáshoz asszonyt keresek. Citne- 
ket a imisoarai kiadóba kérem leadni. 

(5101) 

sSürgősen keresek gyermekszerető, szo- 
lid, ó háziaszonyt, aki a német nyelvet 
birja. Ajánlatokat „"Vidéki gazda" jel- 
igére a timisoarai kiadóba kérek (3546) 

Jól tőző mindenes szakácsnőt keresek 
május 1-re. Timisoara I., Diaconovici 
Loga-ut 18. szám, I. emelet, ajtó 3. szám 

(1061) 

Elsőrendü politurozónőt keresünk. An- 
dor Stefan asztalos, Timisoara II, Sa- 
guna-utca 13. szám. (1050) 

Ketesek aranyban és ezüstben perfekt 
fogtechnikust. Cim a timisoarai kiadó- 
ban. (1054) 

Asztalossegéd felvétetik. Jelentkezni: 
Arad, Str. Cicio Pop 10. (2220 

Mindenes, megbizható, 2 tagu családhoz 
felvétetik. Arad, Str. Gh. Ionescu 17. sz. 
I. emelet. (2212) 

! 
Mengképes, katonaságtól mentes köny- 
velő állást keres, román, német és ma- 
gyar nyelvben perfekt. Cim Reclama 
hiraetőben Arad, Str. Eminescu 8. szám 

( 2204) 

1 
Allást keres 

Egyedüláhó komoly urinő bizalmi állást 
keres, kitünő bizonyitvanyokkal rendel- 
kezik. Urada:mi háztartás minden ágá- 
ban jártas. pedans, önálló. Vidékre is 
merv. nlatokat „Kiváló" jeligére a 
timisoara: kiadóba kér. (1055) 

Butosozon is utcai szoba szerény fiatal 
embernek kiadó. Timisoara I, Olimp- 
utca 18. szám. (1026) 

Két kis szobából áló központi fütéses 
belvárosi lakásomat háromszobás, 
agya csak belvárosi lakással elcserél- 
ném / radone Ajánlatokat a Reclama 
hirde rodába kérek Eminescu 8. szám 
alá. ,akáscsere' jeligére. (5100) 

Lakás 

zer 

Mária szobor közelében, esetleg konyha- 
és fürdőszobahasználattal is, 2 személy- 
nek ágynemü nélkül május elsejére ki- 
adó. Ajánlatok „Uri lakás" jelige alatt 
a timisoarai kiadóba küldendők. (5098) 

Magánházat bérbe vagy maganházban 
2-2 szobás lakrészt keresek mielőbbre. 
Esetleg butorozott 1-2 szobát, konyha- 
használattal (ágynemü, konynaedény 
nélkül). Lehet Fratéliáaa vagy Mehalá- 
ban is, a villamos táján, nem zónában. 
Ajánlatokat „Magyar család jeligére a 
timisoarai kiadóba kérek. 

(5077) 
Garázst keresek bérbe 2-3 szobás la- 
kással együtt.Cimeket Reclama hirdető- 
be, Arad. Str. Eminescu 8. 
jeligére. 

„Garázs" 
(2209) 

Szépen butorozott utcai szoba magányos 
komoly urnak kiadó. Timisoara ÍL, St. 
O. losif-utca 6. szám, (1056) 

Adás-vétel 

Nyakkendőkészitést, forditást, tüll és 
filemu.kát vállalok. Ugyanott férfifelöl- 
tő, egy pár uj női cipő, ridikülök eladók. 
Szüts, Timisoara I., D. Loga-ut 20. szán, 
ajtó 3. Délután. ( 1043) 

Eladó § darab angoranyu (fülpama- 

csos) Daly János, Uzina de fier, com. 

Feramand, jud. Severin. (3339) 

Modern krémszinü gyermekkocsi, gyer- 
mekágy, konyhabutor, ebédlő, tennisz- 
rakett, előszobafal, ottomán és takarék- 
tüzhely eladó. Timisoara IV., Fröbl-utca 
36, II. emelet, 25. (3543) 

A Tempo bizományi üzlet Arad (Fischar 
Eliz-palota) ajánl: keleti és belföildt 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, 1 lószoba-, ebédlő- és sza- 
Jonbutorokat, csillárokat, festményeket, 
rekamiéket, kasszákat, egyes butoroka 
Porcellánok és disztárgyak nagy vá- 
lasztékban. Veszünk megbizóink részére 
eljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var 
rógépet, nemes porcellánt. Zálogrédi 
láját meghosszabbitjuk Futárunk hne. 
tenként kétszer megy Timisoarara. 
Tempo, Arad (Fischer Eliz-palota.) Te- 
jefon: 19-75. (4028) 

Ebédlők, hálószobák, kombinált szek 
rény, matracok, ottománok, Thonet-szé 
kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes 
ágyak, szekrények, kombinált szekráé- 
nyek olcsón, kasszák és irodaberende- 
zések stb. elesón kanhaták Blidariunál. 
Timisoara IV. kerület Küttl-tér 2, az ud- 
varban. Megvételre keresünk sürgő- 
sen teljes lakásberendezéseket, szőnye. 
2eket, varrógépeket stb. Magas árat (i- 
zetünk (3474) 

nescusutca 8. 

Recamiert és egy háromajtós szekrényt 
keresek megvételre. Cimeket „Garantált 
tiszta engére a timisoarai kiadóba ké- rek. (1057) 
Keresek bankkölcsönnel terhelt kétszo- 
bás téglaházat Pernyáva vagy Séga 
környékén, amelyet 160.000 leiel átve- 
hetnék. Cimeket a Reclamahoz Arad, 
Str. Eminescu 8. (2219) 

Ruhaszekrény 1 ajtós, fehérre festett 
mühelyasztai, klapnifa, kiálló cégtábla 
eladó. Cim Arad, Str. General Coanda 21 

(2217) 

Egy Triompfon 2 rugós patefon eladó. 
Erdeklődni Mocuta-szabóságnál Arad, 
Bulevardul Regele Ferdinand 63-65. sz 

(2213) 

Uj fürdőhenger 2 tussal eladó Arad, Bu- 
levardul Carol 14. Htaj I. (2211) 

Ieri és park telepéseknez 
alánlunk szép tűleve- 
lűeket, diszfákat, vi- 

Humubresi-Fischer és Tsai 
AlUD, Jud. Alba 

Arjegyzék dijtelan 

Agynemüt és asztalnemüt, alig használ: 
állapotban megvételre keresek. Ajánla- 
tokat „Alkalmi vétel" jeligére a timi- 
soarai kiadóba kérek. (5108) 

Az apaposztó kötésü erdélyi könyvsoro. 
zatot (egészben vagy részben) megvé- 
telre keresem. Babuczay, Arad. Emi- 

(5102) 

Két Komplett puhafaháló olcsón eladó. 
Kunz, Timisoara V., Ion Ratiu-utca 14. 
szám. (1047) 

Bélyeggyüjtök! Veszek, kezdőkkel cseré 
lek, eadok, tömegáru-sorozatokat, min- 
den délután. Pollák, Timisoara IV., Ion 
Ghica-utca 5. szám. (1059) 

Phönix-pálma, dracenák, aloék stb. el- 
adók. Timisoara II., Abrud-utca 1. szám, 
délután 1-3 óra közöt. (1058) 

Junger Maun erteilt englischen Unter- 
richt für Fortschrittler zu billigen Prei- 
se. Adresse unter „Preiswert ! 
Administration, Timisoara abgeben. 

(1062) 

Szép akar lenni? 

Használion KULKA-féle liliomtejkréme. 

Hliom-telszappan! és liliompuder, 

nárom szinben, Kapható kizárólag a 

Városi 
gyégyszertárban 
a „Fekete Sashoz" az Arany 

Szarvas épületében 

Timisoara I., Piata I. C. Bratianu 

in die 

Köszönntnyilván: 

Ezuton is őszinte ki 
netünket fejezzük ki 

Dr. Manyov Nárolyne 
szi eteli Neumann rén 

elhalálozása alkalmából mi 
azoknak, akik drága hal 
tunkat utolsó utján elki 
ték és virágot helyeztek 
vatalára. 

A gyászoló csa! 

Különféle 

Elveszett fiatal kandurmacska 
sötét csikos, mellén, nyakán fehé. 
Megtalálónak 300 lei jutalom. Tim 
IV., Eratianu-utca 36. szám. 

keresek földszint. 
; t misoa ai kiadóh vaa 

Május 1-re bérbevennék nagyobi 
üres hordók tárolására. Cim. Banc 
deleana, Anad. d 

Magyar irodalomtörténetet, to 
klasszikus és magyaros szavalást 
tok. N. M. Arad, Sava Raicu-ut 

FöLDEK 

SZöLÖK 

MALMOK 

minden árfokozatban 
HATSOHEK ÜGYNÖKSEG 

Arad Bul, Carol 17 volt 46 
lelefon 16 

a legujabb mócszer 
szerint olajjal tőzve 

IL, Traian-tér és Str. 
cel Mare sarok. 
villamos megállój 

vány-1ény 

a F010 STU 
a leggyorsabban 

Timisoara 1, Piata 

Fürdőkád, önfütő, pénzszekrény, nagy 
gyapjuszőnyeg, vaskályha, szivó- és 
nyomókut, 1000 kg-os mérleg, hosszu 
vastagkötél eladó. Timisoara IV., Fröbl- 
utca 36, II. emelet, ajtó 25. (3544) gogei 2-. 

Bréhm Allatok világa és egyéb könyvek 
kifogástalan állapotban eladók. Megte- 
kinthetők 1-3 óra között, vasárnap 
egész délután. Arad, Strada Sina- 

(2210) 

Hirdessen 

Nyomatott a iipograiia iimisoara kör.sgegen, Vimisoara 


